

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

HEMEROTECA
MUNICIPAL
MADRID

MIERCOLES 9 DE MAYO DE 1923

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ANTE LAS NUEVAS CORTES

LA PROTESTA DE GALICIA

Contra la costumbre, creemos que esta vez las elecciones de Galicia van a ser las más discutidas entre todas las que acaban de celebrarse en España. Contra la corriente, pensamos que de Galicia, de los problemas y de las inquietudes de Galicia, tendrá que hablarse mucho en las futuras Cortes. Contra lo habitual, sospechamos que la crónica telegráfica de los periódicos habrá de registrar con frecuencia los movimientos políticos y sociales que se desenvuelven en Galicia.

Para muchos españoles ello será una sorpresa. Es, para muchos, Galicia la región más remota, silenciosa y olvidada; un pueblo que sufre y trabaja resignadamente; verdes valles húmedos; carretas de bueyes; aldeas dispersas; campos de maíz; robledos y pinares reflejando sus masas oscuras en las aguas dormidas de las rías melancólicas... Pues bien: En Galicia se está produciendo una agitación profunda. De Galicia viene una violenta protesta. Hay un despertar popular en las campiñas y en las ciudades. A cada paso, se alza el tablado del mitin en la plaza rural o junto a la vieja cruz, al borde de un camino. Más de una vez, en estos últimos tiempos, la sangre ha manchado el verdor de aquellas dulces praderas, y los labriegos y las mujeres cayeron, como en Sobredo, apretando los puños amenazadores. Por las veredas aldeanas cruzan rojas banderas de Sociedades agrarias. Y en cívicas romeras resuenan, en la paz campesina, alternando con el «alalá» y con el son de la gaita, las notas rebeldes de «La Internacional» y «La Marsellesa».

¿Qué pasa en Galicia? ¿Qué quiere Galicia? Si de todo un movimiento complejo, sentimental, sostenido por un amor reconcentrado a la tierra y por un anhelo de regional libertad, quisiéramos destacar algunos aspectos fundamentales, señalaríamos, entre otras, estas aspiraciones. En lo económico, supresión de los foros. En lo político, destrucción del caciquismo. En lo social, cultura y justicia.

En lo económico, es más fuerte cada día la campaña antiforal, a la que sólo se ha contestado, hasta ahora, con proyectos que nunca llegan a aprobarse, si es que alguna vez alcanzan a discutirse. Pudo el foro ser una institución beneficiosa en la Edad Media, cuando el señor, el abad o el hombre de armas entregaban al cultivador la tierra, botín de la conquista, y le otorgaban para él y sus sucesores la plenitud del dominio útil, mediante una renta en moneda o en especie. Pero los siglos no han corrido en vano. A lo largo de los siglos, familias de labradores han pagado ya con sus rentas, no una vez, sino cien veces, el valor del terruño que cultivan, santificado con su sudor, con el recuerdo de los abuelos y la esperanza de los hijos. Y el pobre terruño continúa gravado, en provecho de un dueño distante, que muchas veces no puede alegar más títulos que la tradición y la costumbre.

De hecho, los foros han dejado de pagarse en varias comarcas de Galicia. En alguna se intentó en vano cobrarlos con la fuerza pública. No debe, pues, retrasarse una solución, con espíritu moderno, que, indemnizando, sólo en la medida equitativa, derechos amparados por la ley, realice la abolición de los foros y libere de su gravamen el pedazo de tierra de esos tenaces labriegos que a duras penas comen pan de maíz y caldo de legumbres; de esas doloridas mujeres que, cubiertas de negros jirones, dejando a los pequeños en su choza, marchan con la azada al hombro en el páldio amanecer, o vuelven, por la noche, agobiadas y ocultas bajo la carga punzante de los tojos.

Si el foro es, en lo económico, un resto medioeval, otro resto medioeval es, en lo político, el cacique. Podría estudiarse el caciquismo en Galicia como una innoble degeneración del feudalismo. Hay aldea en que el cacique lo es todo; asume todos los poderes y condensa en su persona todas las autoridades. El Ayuntamiento es él. No se celebran sesiones ni hay local consistorial. La vida concejil existe sólo en el libro de actas, que plumea a su gusto el cacique. El es alcalde, secretario, gobernador, juez, recaudador, fuerza pública y cuerpo electoral. Cacique existe en Galicia que, superior a Luis XIV, no sólo puede decir: «El Estado soy yo», sino que debe agregar: «Yo soy la Iglesia», pues proporciona bulas y proroga dispensas mediante congruo estipendio... Y pueblos que han soportado esto durante años y siglos, no lo soportan ya. En algunos distritos, estas elecciones han sido un alzamiento popular contra el caciquismo. Los partidos, en general, estuvieron de

acuerdo en sostener, mancomunadamente, esta organización de feudalidad política. Ya no es posible. Cada aldea en rebeldía es un viejo adarve que se viene abajo en la fortaleza señorial. Hay que seguir ya la política opuesta. Sobre todo, quienes se llamen liberales deben recoger y encausar estas vehementes aspiraciones del país. En Galicia es todavía un remedio la democracia. Un pueblo que empieza a conquistar su ciudadanía tiene aún una fe santa en el voto, en el régimen de autogobierno y en la libertad. Hollar esta fe falseando el sufragio, equivale a negar la redención por los caminos de la ley y a empujar al pueblo hacia el derrumbadero revolucionario.

Y luego Galicia pide justicia y cultura. Justicia, ante todo, es la sed de un país al que sólo se le mostró, alternativamente, el favor o la amenaza. El caciquismo, cuyo rostro único tiene, sin embargo, en cada región su gesto peculiar, se caracteriza en las tierras gallegas por haber rondado mucho tiempo alrededor de las Audiencias y Juzgados. Contra el caciquismo, la justicia es lo primero.

Lo segundo, la cultura. Existe un contraste evidente entre aquella raza céltica, inteligente, sagaz, compleja, a la vez positiva y soñadora, dulce y fuerte a la par, emprendedora y lírica, emigrante y apegada a la tierra, laboriosa, tenaz, paciente... «firmes gallegos de roble»..., entre aquella gran raza atlántica y el atraso de los medios de ilustración y de las instituciones sociales. El Estado central no es nada en esas comarcas periféricas, en un extremo de la Península, con tradición, y lengua, y sangre, y alma propias, cuando el Estado central no sabe ser un órgano de cultura y de libertad.

Se nos dirá que esto que pide Galicia lo pide España entera. Tanto mejor. Tanto mejor, si en el idioma gallego de las costas de Poniente, como en la lengua catalana de las playas levantinas, como en el habla castellana de la ancha meseta, el pueblo repite, en el fondo, una misma verdad. Razón de más para escucharla y atenderla, y para no ahogar, antes bien favorecer y alentar, en esta España, enferma de falta de opinión pública, movimientos de opinión tan sinceros, honrados y vigorosos como el que avanza sobre las tierras de Galicia.

LUIS DE ZULUETA

El Mensaje del presidente Alvear

Buenos Aires, 8.—En el Mensaje leído ante el Congreso por el presidente de la República Sr. Alvear, hace resaltar la excelencia de las relaciones entre la Argentina y los países extranjeros.

Propone la orientación económica con el fin de defender la producción y la industria.

Preconiza la construcción de nuevos puertos en Bahía Buena, Comodoro y Rivadavia.

Anuncia que llevará al Parlamento documentos que le permitan resolver la cuestión referente a la situación de la República Argentina en lo concerniente a la Sociedad de Naciones.

«La República Argentina—dice—espera ver que se llegará a un acuerdo con las Repúblicas americanas que facilitará la colonización de sus territorios y ayudará al progreso científico, literario y artístico de la América latina.» Anuncia la modificación equitativa de los impuestos, y con objeto de equilibrar el presupuesto preconiza el establecimiento del impuesto sobre la renta. Los ingresos en 1922 alcanzaron a 639 millones de piastras papel, o sea con un déficit de 101 millones; la Deuda pública se eleva a 1.204 millones, y la flotante a 740 millones a fines de 1922, quedando reducida en 31 de Marzo de este año a 702 millones. Los depósitos oro en la caja de conversiones alcanzan a 480 millones y medio.

Los reyes de Inglaterra en Roma

Brindis del rey Victor Manuel

Roma, 8.—En el brindis que pronunció anoche el rey de Italia en el banquete de gala celebrado en honor de los soberanos ingleses, recordó los históricos lazos de simpatía, las luchas mancomunadas y los ideales que unen a la Gran Bretaña con Italia.

Interpretando los sentimientos del pueblo italiano, aprovechó esta ocasión para rendir al pueblo inglés el tributo de admiración que en tan alto grado merece.

Brindis del rey Jorge

Roma, 8.—El rey de Inglaterra, contestando anoche al brindis del rey de Italia, dijo que los recuerdos que desde tan largo tiempo unen a ambas naciones, constituyendo lazos que una reciente fraternidad de armas vino a afianzar, ligan con fuerza a Inglaterra con Italia.

Terminó diciendo que tiene absoluta confianza en las relaciones venideras de la Gran Bretaña con Italia.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

IDEOGRAMA

El niño delincuente

«Los niños no deben ir a la cárcel.»
ALICIA PESTANA.

«Los adultos, tampoco.»
Yo.

Todavía no hace cuatro años, es decir, era ya en tiempos en que, dignificado el Cuerpo de Prisiones y transformada la Criminología en España en verdadera ciencia, la Cárcel Modelo de Madrid apenas si debía conservar reminiscencias de aquel hediondo Saladero que fué escuela de carceleros y seminario de delincuentes cuando un nuevo director adjunto, joven, animoso, ilustrado y dotado de sentimientos de humanidad, tomó posesión de su cargo. Una cosa, sobre todas, llamó su atención y le impresionó profundamente: fué la Galería de jóvenes, llamada vulgarmente «Departamento de los micos». En 28 celdas encontró 32 muchachos, de diez a dieciséis años de edad, sucios, harapientos, algunos descalzos, transidos de frío en el cuerpo y en el espíritu. Al inquirir la causa de su prisión, averiguó que la mayor parte estaban de «quincena», que eran profesionales del delito, que vivían más tiempo en la cárcel que en la calle y que eran «cosa perdida» e inútil para ellos todo intento de regeneración.

Quedó el joven y noble empleado impresionado muy hondamente, y hallando a otro funcionario, D. Antonio Garay, habló del asunto, y ambos decidieron hacer algo por los pobres niños. Autorizados por el director de la Cárcel, comenzaron a estudiarlos individualmente, a hablar con sus familias y, convencidos de que su autoridad no era bastante para alcanzar la enmienda, pensaron en una institución que se hiciera cargo de los menores. Existía ya el Patronato para la protección del niño delincuente, pero en sus comienzos y sin medios de acción ni menos auxilio oficial. No es fácil de relatar en breves párrafos hasta dónde llegó la labor generosa de los dos empleados, trocados por su abnegación en dos «probation officers». Visitaron los talleres y los domicilios de los muchachos, que eran ya unos cien; procuraron evitar la contaminación de rejas adentro; fueron colocando niños en internados y casas particulares, y, por último, trasladado el iniciador de esta hermosa tarea, solicitó del ministerio autorización para proseguirla y estudiar el problema del niño delincuente. Fruto de estos trabajos es el libro que con el título de «La vida del niño delincuente» ha publicado aquel joven sociólogo, que hoy es director del Cuerpo de Prisiones y sociólogo ilustre, D. José de las Heras.

Es este libro uno de los más documentados e interesantes publicados sobre la materia. Se estudia en él al niño delincuente en su psicología y en sus costumbres, se analizan las causas de su delincuencia, el tratamiento actual y lo que debe hacerse. En este punto se siente el desánimo. Se ha hecho muy poco, a pesar del esfuerzo de algunas Sociedades y Patronatos de que son almas señoras tan eminentes y dignas de veneración como doña Alicia Pestana y doña Celsa Regis, dignas sucesoras de aquella educadora de hombres y de pueblos que se llamó doña Concepción Arenal, y hombres de la altura mental y moral de Posada, Buylla, Altamira y López Núñez. Eran absolutamente necesarios los Tribunales para niños, establecidos ya en casi todos los pueblos civilizados.

Considerar al niño delincuente como un enfermo a curar, no como un culpable a castigar; tener para el niño jueces especiales, como se tienen médicos especialistas; encomendar a estos magistrados el examen del niño, más que el del delito; instituir, por un ingenioso sistema de sanciones benéficas, el tratamiento paciente y metódico de la enfermedad moral del pequeño culpable, e interesar a los padres en su curación, son las bases en que descansan los «Juveniles Courts», los Tribunales para niños.

En España, apenas establecidos, causa asombro su resultado allí donde han co-

menzado a funcionar, como en Barcelona, Vizcaya, Valencia, Zaragoza, Alava, Tarragona y Murcia. En el admirable prólogo puesto al libro del Sr. Heras por don Avelino Montero Villegas, quien si no tuviera otros títulos al reconocimiento de su patria, lo habría adquirido al ser el autor de la ley de Tribunales para niños, este eminente jurista cita un caso, que basta por sí solo a demostrar de qué modo estos Tribunales han de regenerar a gran parte de la juventud delincuente española.

Se trata de un menor que había estado veinte meses en la cárcel, se había fugado varias veces, había recorrido media España en los topes de los vagones del ferrocarril, comiendo raterías en todas partes y siendo declarado por todo el mundo, incluso la propia familia, incorregible. Se quiso probar en este menor la eficacia de los Tribunales para niños. A los dos años, era la persona de confianza del Reformatorio, tenía en su poder las llaves del edificio, administraba la vaquería y era la persona a quien el director del establecimiento comisionaba para recibir a los corrigendos, al ánimo de los cuales le era fácil llevar, por tratarse de antiguos conocidos, el convencimiento de las ventajas que suponía la transformación moral que se operaba pasando por aquel establecimiento.

Por último, otro menor delinquiró en otra provincia, y las autoridades avisaron al Tribunal de niños, que allí lo tenían a su disposición, y el Tribunal, en demostración de la confianza que su antiguo corrigiendo le merecía, le proveyó de un oficio, en que se decía que era persona de su absoluta confianza, e investido con el carácter de agente, fué por el menor y lo trajo a la presencia de sus juzgadores.

Pero esos Tribunales para niños no funcionan todavía en Madrid, pese a los esfuerzos de sociólogos meritorios como López Núñez y Yuderías. Ello es bien triste, cuando debieran existir también para adultos, inspirados en iguales principios. En su admirable libro cita el señor Heras esta frase del ilustre juez de niños de Denver (Colorado), Mr. Lindsey: «Dondequiera que el nuevo sistema, en un principio sólo aplicable a los niños, se ha experimentado en los adultos, ha quedado demostrado que los hombres no son más que niños crecidos, siendo los resultados igualmente satisfactorios.»

La obra del director general de Prisiones basta a hacerle merecer este título. ¡Qué lejos vamos estando de los tiempos de los carceleros implacables, de los castigos brutales y de las teorías de expiación! Sin embargo, hay todavía mucho que hacer. Es preciso que llegue un día en que los hombres tampoco vayan a la cárcel y en que sean educados en los Reformatorios. Entre tanto, me atrevo a decir a todos los empleados de Prisiones las siguientes palabras, que quisiera dejar hondamente grabadas en su memoria y en su corazón:

No sois carceleros ni verdugos; sois educadores; el establecimiento que vigiláis no debe ser un lugar de suplicio, sino un templo en que habéis de realizar el sacrificio diario de vuestra tranquilidad en bien de los que sufren error y de la sociedad, a quien interesa disiparlo. Lo que otros hacen con los niños, podéis vosotros hacerlo con los hombres, mereciendo bien de la Humanidad y de la patria. Todos venís obligados a leer y estudiar el libro de vuestro director, D. José de las Heras; pero si alguno de vosotros no siente hacia los delincuentes hombres la misma piedad e igual disposición de ánimo que él ha sentido hacia los delincuentes niños, será indigno de su elevada función; debe abandonar un cargo para el cual no se halla suficientemente preparado ni educado y ponerse él mismo en enmienda, antes de ser una rémora y un vergonzoso estorbo para la regeneración de los culpables y para el progreso de la sociedad.

ANTONIO ZOZAYA

La propaganda soviética

París, 8.—Comunican de Praga que la Oficina de Prensa de la Delegación soviética ha recibido de Moscú orden de encargarse de la propaganda comunista en Francia, España y Portugal, dado que las comunicaciones entre Berlín y París son difíciles de algún tiempo a esta parte. Los representantes soviéticos de Praga han comenzado ya a trabajar. Comprendiendo perfectamente que los diarios bolcheviques de Moscú se prohibían en Francia, han comenzado el envío a París de un periódico completamente comunista, el «Zaris Vostoka», que se publica en Vladivostok, órgano oficial del partido comunista ruso y del Comité ejecutivo oriental del Soviet de diputados campesinos, obreros, militares y marinos de Rusia.

La anterior comunicación es exacta; el periódico citado se vende al precio de 60 céntimos en un quiosco del bulevar de los Capuchinos, y se remiten numerosos ejemplares de propaganda a Madrid y Lisboa.

LA CONFERENCIA PANAMERICANA

Táctica dilatoria

A fin de que nadie tildase de prematuro nuestras críticas, ni de morboso nuestro pesimismo, hemos hecho un alto en la serie de artículos dedicados al análisis crítico de los debates de Santiago de Chile. Las circunstancias se han modificado y nuestro silencio pudiera parecer discontinuidad en la atención o indiferencia para las cosas de América, que de modo tan directo y hondo nos afectan.

De los proyectos a discutir en la capital chilena, atraían poderosamente nuestra atención el relativo a la reducción de armamentos y el concerniente a la fijación deseable de la doctrina Monroe, peligrosamente imprecisa. El primero de los mencionados proyectos se asemeja a una redacción de los acuerdos limitativos de Washington, votados en 1922. Esa semejanza hacía pensar en la sugestión norteamericana; paridad que induce a la meditación, ya que revela el propósito yanqui de tratar separadamente cuanto afecta específicamente a América. Pero a pesar de ese paralelismo genésico, por lo menos los Estados de la América del Sur podían dar la sensación de su comprensión recíproca aceptando esa disminución de efectos bélicos. Veamos lo que acació, y realicemos el resumen con nuestra tradicional sinceridad.

Las tesis expuestas diferían en lo respectivo al «quantum», no en lo concerniente a la oportunidad del intento. El Brasil, cuantitativamente, demandaba un tonelaje que la Argentina estimaba excesivo. Esto aparte, la tesis limitativa del Brasil se refería a las grandes unidades de combate, dejando a un lado la fijación del tonelaje de los buques auxiliares y sumergibles; la tesis argentina limitaba también el tonelaje de auxiliares y submarinos.

No era ésta la única discrepancia: el Brasil, creyendo que el problema sólo interesaba de un modo directo a las tres grandes naciones americanas, demandaba una reunión, a la cual sólo el Brasil, Argentina y Chile serían invitados. Este proyecto parece que mereció el asentimiento del presidente Alessandri, aun cuando el primer magistrado chileno más bien parecía percatado de la necesidad de desvanecer la desconfianza que había formado en torno a la Conferencia.

La exposición anterior revela la existencia de una discrepancia más esencial que accidental. La Argentina deseaba llegar a un acuerdo, como se deducía diáfamanamente de las manifestaciones de Montes de Oca y de los comentarios de la gran Prensa porteña.

El Brasil, con su tesis imprecisa de la proporcionalidad entre la extensión territorial y la cuantía de su tonelaje de guerra, no parecía en situación propicia para adelantarse resueltamente en el camino de las reducciones. Chile más bien actuó de elemento moderador, intentando aproximarse a los disidentes y pretendiendo diferir la resolución del problema, cuando percibió la imposibilidad de todo acuerdo inmediato. Nos limitamos a exponer los hechos; pero un deber elemental justicia nos impele a reconocer aquí que, por parte de la Delegación argentina, ha existido un laudable deseo de comprensión. Fueron los delegados porteños animados de una indiscutible buena fe. De ahí su decepción ante el fracaso del proyecto relativo a la reducción de armamentos.

Algunos comentaristas ven en esa desavenencia la inauguración de una competencia de armamentos, que ha de ser fúnebre, moral y económicamente, para quienes la alimenten. No creemos que haya sonado la hora de sentar esas hipótesis como si de realidades que advienen se tratase. Para nosotros hay algo más triste que el fracaso inmediato de todo intento limitador; nos referimos a la ausencia de unidad entre aquellas Repúblicas, más necesitadas que nunca de solidaridad. Esa desunión—que de todo corazón deseamos ver reducida a la categoría de un mero episodio sin derivaciones posteriores—aprovechará a los que ven facilitado su camino hegemónico. Doblemente lo deploramos: como españoles identificados con nuestros hermanos del otro lado del mar y como adversarios irreductibles de todo imperialismo.

A ese desenlace lamentable, es preciso sumar otro epílogo, no menos desconsolador: de Santiago de Chile no nace la ansiada precisión de la doctrina de Monroe. Ya que no de un modo directo, por vía mediata, pudo llegarse a una delimitación. Se presentó ocasión propicia al discutirse el denominado «Tratado de las Reclamaciones», de 1902, de iniciativa uruguayo, y según el cual, las reclamaciones

DE MARRUECOS

Notas de Maaria

El ascenso de Núñez del Prado

El fiscal del Supremo ha informado favorablemente la propuesta de ascenso del teniente coronel de Regulares de Melilla D. Miguel Núñez del Prado Susbielas.

Es de suponer que, como la del comandante Franco, sea aceptada por el pleno esta otra recompensa, de acuerdo con el informe fiscal.

La causa contra Mulero

Como la mayoría de los consejeros del Supremo acudieron ayer a la estación para esperar a los reyes, no pudo reunirse el pleno para tratar de la causa contra el comandante Mulero. Lo hará hoy.

Sentencia grave

Noticias de Melilla dan cuenta de que el alférez de Infantería D. Gustavo Domínguez Escudero, que fué juzgado en un reciente Consejo de guerra, ha sido condenado a doce años y un día de prisión militar.

El parte de esta madrugada.—Fuerzas de Sanidad repatriadas

El parte de Guerra facilitado esta madrugada, dice así:

«Sin novedad en todo el territorio del protectorado.

Ayer embarcó con destino a Málaga la columna de evacuación de la sexta Comandancia de Sanidad militar, que marcha repatriada.»

Desde Melilla

Visitas y trabajos del alto comisario

Melilla, 8.—El alto comisario estuvo ayer en la estación de hidroaviones, donde saludó al general Echagüe y a los coroneles Arzadum y Seoane, que se hallan cumpliendo un mes de arresto, que termina el día 17 del corriente.

Una compañía del batallón de Albuera tributó al Sr. Silvela los honores, al que cumplieron los capitanes aviadores Pérez, Seoane y Franco y demás personal de la estación.

Se le mostraron fotografías del campo rebelde, obtenidas durante los vuelos de los pasados días.

A su regreso de Zelúan visitó el Hospital de la Cruz Roja, donde conversó con los heridos. Se detuvo con los médicos Sres. Gómez Moreno y López, heridos en un accidente de motocicleta, y luego conversó con los periodistas acerca de la censura que se viene ejerciendo en las informaciones de la zona de Melilla.

El Sr. Silvela prometió, en vista de los perjuicios que se causan a los periódicos, suprimirla.

Hoy, el alto comisario permaneció toda la mañana en su despacho oficial, trabajando.

Acudieron a visitarle varias Comisiones y los generales Aldave y Castro Girona.

Consejo de guerra

En el cuartel del regimiento de Melilla se reunió el Consejo de guerra para juzgar al teniente José María Playa.

Presidió el general Aldave, actuando de ponente el auditor Rico, de fiscal el comandante Yuste y de defensor el comandante Sánchez Ledesma.

Paseos militares

De Dar Quebdani salió una columna mixta, compuesta por el batallón de Andalucía, una batería de montaña y servicios auxiliares, efectuando una marcha táctica hacia Timayats.

También salió de Kandussi otra columna, llegando hasta Fontanes.

Hostilidad enemiga

La batería de Buhafora dispersó esta mañana a un grupo enemigo que tiroteaba desde larga distancia.

Durante la protección de un convoy que el batallón de Isabel la Católica custodiaba a la posición de Tizzi-Azza, resultó levemente herido el soldado Eduardo Díaz.

Legionarios a Madrid

Esta tarde han marchado a Ceuta los ca-

pitanes del Tercio Valcázar, Deortegui y Kifnes.

A fines de mes estos jefes marcharán a Madrid, mandando dos banderas, con objeto de asistir al acto de la entrega del estandarte al Tercio Extranjero.

El teniente coronel Valenzuela marchará a Ceuta al final de la presente semana.

Desde Larache

Una desgracia y dos asesinatos

Larache, 8.—En las inmediaciones de Alcazarquivir apareció en el río Lucus un cadáver.

Cuando acudieron las autoridades para extraerlo, el cuerpo había desaparecido, arrastrado por la corriente.

—Han sido descubiertos los autores del asesinato del colono español Miguel Roca Fiol, realizado el año pasado en una finca enclavada a la mitad del camino de Larache a Alcázar.

El teniente de la Policía indígena Gonzalo Sauca, después de incansables trabajos, descubrió que Roca Fiol fué asesinado por el moro Saïdi, guarda nocturno de la yeguada militar, en complicidad con el jefe de un aduar inmediato y otros dos moros.

Le dispararon varios tiros.

—El mismo teniente Sauca ha puesto en claro otro asesinato recientemente cometido. Hace pocos días desapareció de un aduar un mozalabete indígena pastor, a quien otros muchachos pastores hicieron ciertas proposiciones, que él rechazó.

Entonces uno de los pastores le degolló con una navaja, escondiendo el cadáver entre unas chumberas.

El teniente Sauca ha hecho detener a varios pastores y los ha entregado al bajá de Alcazarquivir, que es el que entiende en este asunto.

En provincias

La Sanidad de la sexta región

Málaga, 9.—Procedente de Melilla ha llegado esta mañana la columna de evacuación de heridos y enfermos pertenecientes a la sexta Comandancia de Sanidad Militar, integrada por 200 hombres, al mando del capitán D. Teófilo Zalayaz.

Esta tarde, a las cuatro, salen las tropas con dirección a Burgos.

Tropas repatriadas

Cádiz, 8.—Procedente de Larache fondeó en este puerto el vapor «Isla de Menorca», el cual trae 87 repatriados de nuestro Ejército de África. También conduce el buque varias cajas de ametralladoras y otra clase de material de guerra.

Los militares dan cuenta de que la tranquilidad en aquella zona es completa.

LA OBRA DE UN LOCO

De un tajo de hacha corta las manos de su hija

Alicante, 8.—Comunican del vecino pueblo de Albaterra que en una alquería de aquellos alrededores se registró un lamentable caso de salvajismo, que consternó a la comarca entera.

En la casa de Francisco Giner se presentaron varios tratantes de ganado, comprándole varias terneras, que se llevaron en el acto.

La hija de Francisco, niña de corta edad, al ver que se llevaban los terneros, con los que estaba encariñada, rompió a llorar desconsoladamente. El padre, sin hacerle caso, se dirigió a su habitación, depositando los billetes debajo de la almohada de la cama de su hija. Al darse cuenta ésta de la operación, cogió los billetes y los arrojó al fuego.

Al regresar el padre, y enterarse por su propia hija de lo ocurrido, sufrió un ataque de furor, y apoderándose de un hacha seccionó de un tajo las dos manos de la infeliz niña.

Inmediatamente se dió cuenta de su terrible acción y huyó aterrorizado al monte, perseguido por el vecindario, que le quería linchar.

La niña está moribunda.

LA POLITICA

El problema de la edificación

Nuestro querido colega «El Sol» publica en su número de ayer una interesante conversación con el ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta, acerca del problema de la edificación, que no sólo afecta a España, sino que puede considerarse mundial.

La urgencia de buscar solución al problema y la necesidad de largo espacio de tiempo para organizar un Congreso, determinó, dice el ministro del Trabajo, el que se pensara en celebrar una conferencia que ha de organizar el Congreso, pues es preciso contener los efectos de la crisis del trabajo y de la vivienda.

—A mi juicio—añade el Sr. Chapaprieta—, la crisis se ha producido: primero, por la carestía de los solares; segundo, por la carestía de los elementos necesarios para la construcción, incluso la mano de obra, y tercero, por la falta de capitales.

Las soluciones pueden ser: Poner en condiciones los solares existentes para que pueda edificarse en ellos; valorizar los que estén lejos de la población mediante la apertura de caminos y calles, y, sobre todo, estableciendo comunicaciones rápidas; intensificar y abaratar los transportes de los materiales dedicados a la construcción; reducir el precio del material construido hasta donde sea posible; celebrar contratos colectivos de trabajo; aumentar el número de las Cooperativas para la construcción de viviendas; estudiar la implantación de «guiladas», teniendo en cuenta la coincidencia del esfuerzo entre capitalistas y obreros; favorecer las instituciones de crédito destinadas a la edificación; hacer que intervengan en la resolución de este problema el capital inmovilizado de la Caja Postal de Ahorros, etc.; crear Bancos municipales dedicados a la construcción, aprovechando las fianzas actualmente en poder de los propietarios de fincas urbanas, y, por último, que el Estado, las Diputaciones y los Ayuntamientos concedan subvenciones y auxilios a las entidades que tengan por objeto edificar, y construir, además, edificios para instalar sus dependencias oficiales.

—El mismo teniente Sauca ha puesto en claro otro asesinato recientemente cometido.

Hace pocos días desapareció de un aduar un mozalabete indígena pastor, a quien otros muchachos pastores hicieron ciertas proposiciones, que él rechazó.

Entonces uno de los pastores le degolló con una navaja, escondiendo el cadáver entre unas chumberas.

El teniente Sauca ha hecho detener a varios pastores y los ha entregado al bajá de Alcazarquivir, que es el que entiende en este asunto.

A su regreso de Zelúan visitó el Hospital de la Cruz Roja, donde conversó con los heridos. Se detuvo con los médicos Sres. Gómez Moreno y López, heridos en un accidente de motocicleta, y luego conversó con los periodistas acerca de la censura que se viene ejerciendo en las informaciones de la zona de Melilla.

El Sr. Silvela prometió, en vista de los perjuicios que se causan a los periódicos, suprimirla.

Hoy, el alto comisario permaneció toda la mañana en su despacho oficial, trabajando.

Acudieron a visitarle varias Comisiones y los generales Aldave y Castro Girona.

En el cuartel del regimiento de Melilla se reunió el Consejo de guerra para juzgar al teniente José María Playa.

Presidió el general Aldave, actuando de ponente el auditor Rico, de fiscal el comandante Yuste y de defensor el comandante Sánchez Ledesma.

Se desconoce la sentencia.

De Dar Quebdani salió una columna mixta, compuesta por el batallón de Andalucía, una batería de montaña y servicios auxiliares, efectuando una marcha táctica hacia Timayats.

También salió de Kandussi otra columna, llegando hasta Fontanes.

Ambas regresaron sin novedad.

La batería de Buhafora dispersó esta mañana a un grupo enemigo que tiroteaba desde larga distancia.

Durante la protección de un convoy que el batallón de Isabel la Católica custodiaba a la posición de Tizzi-Azza, resultó levemente herido el soldado Eduardo Díaz.

Esta tarde han marchado a Ceuta los ca-

pitanes del Tercio Valcázar, Deortegui y Kifnes.

A fines de mes estos jefes marcharán a Madrid, mandando dos banderas, con objeto de asistir al acto de la entrega del estandarte al Tercio Extranjero.

El teniente coronel Valenzuela marchará a Ceuta al final de la presente semana.

—Han sido descubiertos los autores del asesinato del colono español Miguel Roca Fiol, realizado el año pasado en una finca enclavada a la mitad del camino de Larache a Alcázar.

El teniente de la Policía indígena Gonzalo Sauca, después de incansables trabajos, descubrió que Roca Fiol fué asesinado por el moro Saïdi, guarda nocturno de la yeguada militar, en complicidad con el jefe de un aduar inmediato y otros dos moros.

Le dispararon varios tiros.

—El mismo teniente Sauca ha puesto en claro otro asesinato recientemente cometido.

Hace pocos días desapareció de un aduar un mozalabete indígena pastor, a quien otros muchachos pastores hicieron ciertas proposiciones, que él rechazó.

Entonces uno de los pastores le degolló con una navaja, escondiendo el cadáver entre unas chumberas.

El teniente Sauca ha hecho detener a varios pastores y los ha entregado al bajá de Alcazarquivir, que es el que entiende en este asunto.

Esta tarde, a las cuatro, salen las tropas con dirección a Burgos.

Cádiz, 8.—Procedente de Larache fondeó en este puerto el vapor «Isla de Menorca», el cual trae 87 repatriados de nuestro Ejército de África. También conduce el buque varias cajas de ametralladoras y otra clase de material de guerra.

Los militares dan cuenta de que la tranquilidad en aquella zona es completa.

La Sanidad de la sexta región

Málaga, 9.—Procedente de Melilla ha llegado esta mañana la columna de evacuación de heridos y enfermos pertenecientes a la sexta Comandancia de Sanidad Militar, integrada por 200 hombres, al mando del capitán D. Teófilo Zalayaz.

Esta tarde, a las cuatro, salen las tropas con dirección a Burgos.

Tropas repatriadas

Cádiz, 8.—Procedente de Larache fondeó en este puerto el vapor «Isla de Menorca», el cual trae 87 repatriados de nuestro Ejército de África. También conduce el buque varias cajas de ametralladoras y otra clase de material de guerra.

Los militares dan cuenta de que la tranquilidad en aquella zona es completa.

«En el Parlamento—añadió el duque de Almodovar—expone ante el país los procedimientos y medidas a que han recurrido aquellos señores durante las elecciones.

He hablado con el presidente y con el ministro de Gracia y Justicia acerca de las responsabilidades en que han incurrido algunos funcionarios que cometieron todo género de atropellos.»

La campaña sanitaria

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, manifestó ayer que a solicitud del ministro de la Gobernación, y con objeto de no interrumpir la campaña sanitaria que se realiza en diversas poblaciones de España para impedir que se agudicen o persistan las epidemias y enfermedades que actualmente se padecen, por real orden de atenerse ha autorizado el ministro de Hacienda la ampliación por 200.000 pesetas del crédito concedido para defensa contra enfermedades evitables del presente Presupuesto.

Fiestas en Palacio

Está acordado que mañana, día de la Ascensión, no se celebre en Palacio capilla pública.

El día 17, cumpleaños del rey, habrá en Palacio recepción general y banquete de gala. La primera capilla pública se celebrará en Palacio para solemnizar la Pascua de Pentecostés, y en esa solemnidad se impondrá a la reina Victoria la Rosa de Oro, que le ha sido concedida por el Papa.

La recaudación de Hacienda

Nuevamente se ha reunido la Junta de técnicos de Hacienda para continuar el estudio y discusión de la ponencia relativa a la recaudación, acordándose que, tanto la recaudación voluntaria como la ejecutiva, a medida que vayan vacando se provean en funcionarios de Hacienda, separadamente; esto es, que el recaudador de voluntaria no pueda tener a su cargo la ejecutiva, regulándose todo lo concerniente a la provisión de esos cargos, fianzas, percibo de la retribución, premios a funcionarios que cooperen a recaudación y gestión cobratoria, y, por último, forma en que se realizarán los concursos-oposiciones para procurar una escrupulosa selección de los funcionarios que puedan aspirar a estos cargos.

El próximo sábado se reunirá de nuevo la Junta para continuar el examen de la referida ponencia relativa a la recaudación.

GRAN CAFE COLONIAL
El mejor Restaurant de Madrid
Pida siempre «café Express»

Agredido con una botella

José Saavedra, domiciliado en la calle de Cervantes, núm. 2, y Pedro García Sánchez, habitante en Arrieta, núm. 17, se citaron en el Café del Prado, a fin de arreglar unas cuentas pendientes entre ambos. Al Sr. Saavedra le acompañaba su esposa, doña Concepción Gallego Rubino.

Charlaron ambos señores; mostraron documentos y comprobantes; se hicieron números, y uno y otro quedaron de acuerdo.

A doña Concepción no le pareció bien el acuerdo, y lanzó varias frases mortificantes contra el Sr. García Sánchez, y con un vaso que cogió de la mesa hizo un ademán agresivo.

García agarró una botella por el cuello, y con la panza del recipiente dió un violento golpe a la dama.

Esta fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de una herida contusa en el vértice de la cabeza e intensa conmoción cerebral.

BORRACHERA TRAGICA

Un muerto en una taberna

Oviedo, 8.—En una taberna de infiesto cuestionaron Eusebio Alvarez Blanco, de sesenta y cinco años, y José Rodríguez Sánchez, de cuarenta, que se hallaban embriagados.

Eusebio apuñaló a José en el vientre, matándole.

El agresor fué detenido.

pecuniarias de súbditos extranjeros, no solventadas mediante arreglos directos, deberían ser sometidas a una decisión arbitral. Ese problema implica otro: la relación de las Repúblicas americanas con Europa, problema que originó la Convención Porter de 1907 y que antes sirvió de base a Drago para formular su inmortal teoría. Dicho problema será sometido a la deliberación del Congreso de juriscónsultos que ha de reunirse en Río de Janeiro de 1902. Esta dilación es sobradamente expresiva para que nosotros necesitamos precisar su alcance.

Un juicio definitivo acerca de la Quinta Conferencia Panamericana sería prematuro; para emitirlo debemos esperar a que la Conferencia clausure sus trabajos. Pero podemos adelantar una nota deductiva, que en cierto modo neutraliza parcialmente nuestro desaliento.

Esta Conferencia, en relación con las precedentes, implica un progreso. Antes, un excesivo entusiasmo, aliado a la falta de reflexión, operaba el milagro del asentimiento; sin discutirlos y tamizáralos suficientemente, los reunidos aprobaban los proyectos de Tratado; después, desaparecido el entusiasmo, cada uno de los Estados, entregado a la reflexión, descubría la precipitación de determinados asentimientos. Así acaecía que las Convenciones firmadas rara vez eran objeto de ratificación. Ahora no aconteció lo propio; se ha procedido con menos optimismo, pero con más acentuado conocimiento de causa.

No queremos interrumpir estas apostillas sin reiterar nuestra adhesión a la República Argentina por su proceder sincero y bien intencionado.

CAMILO BARCIA TRELLES

HOTEL «EL SOL»
Especial viajeros.—Zaragoza

TEATRO REAL

El primer concierto de la Coral

Cuanto se diga respecto al entusiasmo y el interés que ha despertado entre la numerosa colonia vasca de Madrid, y entre todos los aficionados a la música y al canto, los anunciados conciertos de la Sociedad Coral de Bilbao y las representaciones de «Amaya», es nada ante la realidad. Abonados y público, en general, se disponen a secundar la feliz iniciativa del ilustre vasco D. Luis de Aranguren, a quien se debe principalmente la presentación de tan hermoso espectáculo en nuestro regio coliseo.

El primer concierto de la Coral se verificará el domingo próximo, por la tarde, y el programa que ha de interpretar es el siguiente:

Primera parte.—«Triste amor», «El ruiseñor», «En la copa de un manzano» y «San Juan ante Portalotaña», cantos vascos de Jesús Guridi; «¿Quién ha muerto?», de José Domingo; «Canción de cuna», de Azkue, y «Canción de amor» y «Canto del borracho», de Almandoz.

Segunda parte.—«Canción de ronda», «Langreana» y «Añada», cantos asturianos de B. Fernández; «Aleald de Monforte», canto gallego de R. Benedito; «A la entrada del pueblo» y «Marzo florido», de Jesús Guridi; «Lejos de mi tierra» y «Sueno del pandero», cantos leoneses.

Tercera parte.—«El juicio final», «Lu muchacha enamorada» y «Por la mañana temprano», cantos ucranianos de Demondsky, y «Ven, ven, muchacho», «Yo no soy el fantasma», «Hemos visto a la cabra montesa», cantos vascos de Jesús Guridi.

UN SUICIDIO

Valencia, 8.—Desde el cuarto piso de la casa núm. 13 de la calle de las Comedias se arrojó hoy al vacío Rafael Mato García, de veintidós años de edad.

Quedó muerto en el acto.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 53

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

Jazo de mármol el calor de su alma, ¿cómo negar esa constante y certera «transfusión de alma»—llamémosla así—con que a lo largo de los años las personas, soslayadamente, vivifican sus trajes, sus muebles y las habitaciones en que habitan? Sin maliciarlo, el hombre divide su tesoro vital en dos partes, de las cuales se reserva la mayor, y la otra, que se le escapa por los ojos, y por la punta de los dedos, y con el calor de su propio cuerpo, es la que reparte, la que difunde alrededor suyo y queda adherida a las cosas. He ahí el por qué los trajes recién salidos de las sastrerías son «frios», por bien confeccionados que estén, y por qué las novelas autobiográficas, por sencillo que sea su argumento, apasionan más y obtienen mayor número de lectores que las imaginadas, fruto exclusivo del arte y de la inventiva de su autor. Esta vida adquirida, esta vida pegadiza, gracias a la cual siento y hablo, donación subconsciente es de los hombres, y si ellos lo

supiesen sus escritores comprenderían que la historia, por ejemplo, de un billete de Banco, que pasó por millares de manos y pudo servir así para pagarle las medicinas a un enfermo como para comprar un asesino, bien merece los honores de ser llevada al papel. Diré más: estos libros de «Memorias» son, por su misma índole y composición, más fáciles de escribir que las novelas; agotan, porque en cada novela sólo hay un argumento y uno o dos protagonistas, mientras en una existencia tan agitada como la mía en cada nuevo personaje que aparece surge un nuevo protagonista, y con él quizás un nuevo género. Un libro de «Memorias» equivale a una sucesión de novelas.

En mi biografía hay millares de meses tediosos, absolutamente idénticos, que no hubiese querido vivir; pero, afortunadamente, de cuando en cuando la Aventura, la divina bruja de los ojos verdes, me miraba, y su roce era tan eficaz, tan excelsa, que aunque sólo durase horas bastaba a consolarme de mi fastidio de varios años. Acordándome de aquellas muchachitas que, cuando yo rodaba sobre la línea de Galicia, salían a verme a los andenes del tránsito, yo pensaba:

«Me parezco a ellas en lo de esperar; ellas aguardaban todos los días la visita de lo Extraordinario, y yo también. Yo soy, dentro de mí misma, como una pequeña estación en donde tarde o temprano el tren de lo Imprevisto se detendrá «un minuto»...»

El hada Sorpresa, tacaña por temporadas hasta la sordidez, tiene a ratos prodigalidad excesiva. Sin alma es histórica, ilógica, y por lo mismo quizás, adorable. Ora no da nada, ora da muchísimo; pero si repartiese sus dones más proporcionalmente, ¿no nos parecerían menos subrosos?...

Los dos hechos que voy a narrar se dete-

arrollaron, uno a continuación del otro, desde la noche de un veinticuatro de Diciembre—es la segunda Nochebuena notable que recuerdo—y la mañana del día veintiséis. El primero es un episodio lírico, placido; un «duetto» al par sensual y romántico, que si terminó conforme sus mantenedores se obligaron delante de mí a desenlazarlo, reducido quedó a un bellísimo cuento; pero que si tuvo «segunda parte», sirvió de primer capítulo a una novela cuyo desenlace ignoro. El otro episodio es un enredo trágico, una cabriola siniestra, una visión de pesadilla. Aquel era blanco; éste, negro; aquél tenía el color de los azahares nupciales, y éste el tono obscuro de la sangre coagulada. Aquella vez a la Aventura—artista portentosa—le bastaron treinta y seis horas para hacer un «Rembrandt».

Sallé de Madrid, como todos los años me sucedía durante las festividades navideñas, con escaso pasaje. No llegarían mis ocupantes a ocho. En mi segundo departamento viajaban una mujer y un hombre. Yo les había oído hablar en el andén; él se hallaba próximo a mí, alquilando una almohada, cuando ella le abordó para preguntarle:

—Caballero... ¿puede usted decirme si este es el tren de Almería?

Tenía una voz dulce, armoniosa; una voz «húmeda»... no acierto a calificarla mejor; una voz idílica, hecha para hablar de amor y decirle al Deseo «que sí»...

Clavó él en la desconocida una mirada buda, hambrienta, de gavilán; un mirar con el que la desnudó y la palpó y la registró por igual el cuerpo y el alma.

—Sí, señora; este es el tren...

Y añadió afirmativo:

—Tomaré una almohada para usted,

—Bien, muchísimas gracias...

Buscó apresuradamente su portamonedas para abonar el importe de aquel ofrecimiento; pero él ya había pagado.

—Es igual—dijo con una sonrisa y un ademán elegantes—; ¡es igual!...

Uno tras otro subieron a mí, y él, personalmente, colocó primero las maletas de su compañera de viaje, y luego las suyas, en mis recdecillas. Ella parecía agradablemente impresionada, al par que cohibida; la eficaz devoción con que era servida la colocaba, por agradecimiento, en un cierto estado de inferioridad ante aquel caballero lleno de iniciativas oportunas. Claramente yo leía en su alma. Pensaba: «Yo me iré a otro coche, porque este señor se inmiscuye demasiado en mis asuntos; pero como le debo el alquiler de la almohada... ¡Y es simpático!... Lastima que me mire así, como si quisiese comerme...; aunque es posible que lo haga sin segunda intención. En fin, si así no fuese, siempre hallaré modo de pararle los pies...»

Fluctuaba la edad de la viajera entre los treinta y los treinta y cinco años; era trigüña, ojinegra, antes abastada que escurrída de formas, vestía esmeradamente, parecía presumir—y a fe que podía hacerlo—de tener la pierna linda y el pie menudo y bien calzado, y era, en suma, lo que por estilo conciso y pintoresco el pueblo español denomina «una real moza».

El, flexible, alto y correctamente trajeado, aparentaba igual edad, y sus manos pulidas y su semblante aguileno, prematuramente fatigado, hablaban de un pretérito aristocrático. No parecía, sin embargo, enfermo de desgana, por cuanto en seguida prendió y mantuvo el fuego de la conversación con privilegiada elocuencia, orientando el diálogo hacia

donde quería y expresándose con franqueza y acierto desusados.

—¿Me dijo usted que iba a Almería?—preguntó.

—Sí, señor. ¿Usted también?

Notas militares

Sobre la rebaja de edades

En los Círculos militares se aseguraba estos últimos días que el Sr. Alcalá Zamora tenía el proyecto de rebajar en dos años la edad de retiro de los jefes del Ejército para resolver así la aglomeración en las escalas...

Una petición de indulto

La petición de indulto del periodista señor Escartín, condenado últimamente por un Consejo de guerra, no ha tenido entrada todavía en el Supremo de Guerra y Marina.

Según las últimas noticias referentes a dicho asunto, es cierto se encuentra aún en la Capitanía general de la sexta región, de donde será enviado al Supremo.

Las satisfacciones ministeriales

El ministro de la Guerra ha desmentido las noticias publicadas en los periódicos, y que se refieren a disgustos en el Cuerpo de Sanidad Militar.

Parece, sin embargo, que el disgusto existe, siendo su causa la organización de los equipos quirúrgicos y la provisión de las cuatro plazas de las especialidades de Urología, Psiquiatría, Odontología y Dermatología.

En el Cuerpo de Sanidad Militar se desea hacer tiempo una intensa y eficaz reforma; pero la que se debe al Sr. Alcalá Zamora parece no ha sido bien acogida entre los interesados, por considerarla éstos equivocada.

Para resolver este desagradable asunto se celebrarán, como ya dijimos, varias interesantes conferencias en el palacio de Buena Vista.

El propósito del ministro de la Guerra de rebajar en dos años la vida militar de los jefes y oficiales ha producido también contrariedad en el Ejército.

Con tal medida se recargaría el presupuesto de Clases Pasivas extraordinariamente, privándose al mismo tiempo al país de los servicios de muchos jefes y oficiales en edad y condiciones inmejorables para desempeñarlos.

Este camino de las diarias rectificaciones y los disgustos a granel no es en realidad el más apropiado para resolver nuestro problema militar.

La tarea es difícil para el ministro de la Guerra; pero éste puede acreditar en su desarrollo excepcionales condiciones de gobernante si quiere inspirarse en realidades y en ansias de justicia.

Combinación de mandos

En la firma de hoy figurarán seguramente los decretos del pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general Sr. Pulleiro, gobernador militar de la Coruña, y el del nombramiento para este cargo del general Martínez Anido.

En la vacante del general Pulleiro ascenderá a divisionario el general de brigada don Cristino Bermúdez de Castro, primer teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y en esta última ascenderá a generalato el coronel del regimiento de Saboya don Rafael Villegas.

El mando de dicho regimiento será desempeñado por el coronel D. Virgilio Cabanellas, hermano del general del mismo apellido.

Prácticas de las Academias Militares

En el Campamento de Los Alijares (Toledo) encuéntrase ya realizando prácticas y ejercicios todos los alumnos de la Academia de Infantería.

A continuación de dichas prácticas los alumnos de Infantería marcharán a Segovia para realizar maniobras de conjunto con la Academia de Artillería.

En las inmediaciones de esta última capital, y cerca del caserío de Abadejos, está instalándose al efecto un amplio y bien situado campamento próximo a la vía férrea y con fácil acceso para automóviles y camiones.

Visitas al ministro

El ministro de la Guerra recibió ayer mañana la visita del capitán general de la primera región con una Comisión de jefes de Ingenieros para tratar asunto de acuartelamiento.

Le visitaron además una Comisión del Claustro de doctores de la Universidad de Madrid; los coronetes de Estado Mayor don Cándido Pardo, y de Infantería, D. Rafael Rodríguez de Rivera; el doctor Elizagaray y D. José Morote.

Una Comisión de estudiantes visitó también al ministro para pedirle que autorice se conceda a los soldados estudiantes matriculados y que están en África, varios días de permiso para que puedan venir a examinarse a la Península.

El subsecretario recibió la visita de don Tomás Maestre.

Clasificación

Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente de Infantería D. Luis Madridán, el teniente coronel de Artillería D. Francisco Leguina y el comandante D. Antonio Moreno Rodríguez.

Reemplazo

Se declara de reemplazo por herido al teniente de Infantería D. Luis Meléndez.

Matrimonios

Concédense reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Infantería don Juan Escudero, al capitán D. Baltasar Chinchilla y al teniente D. Indalecio Núñez; a los capitanes de Artillería D. Rafael Miranda y D. Manuel Álvarez Campana, y al sargento de la misma Arma D. Antonio Bartrán.

Vueltas al servicio

Se concede la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Julián López-Gómez y al teniente D. Julián Arias, y al teniente de Artillería D. José Tuero.

SUCESOS

Intento de suicidio.—Con ánimo de suicidarse por causas que hasta ahora se desconocen, se arrojó ayer por el Viaducto un individuo llamado Joaquín Izarrarri, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de la Cruz, números 5 y 7.

En gravísimo estado fué llevado a la Casa de socorro, donde se le apreció la fractura de la columna vertebral, fuerte conmoción cerebral y carencia del habla.

Su estado es gravísimo. Intoxicaciones.—Ana Sánchez Requena sufrió una intoxicación de pronóstico reservado, que se produjo por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

—En un descuido de su madre, el niño de dieciséis años Angel Cocheros Fernández, que vive en Salitre, 7, ingirió una cantidad de lejía, que también le originó una intoxicación de bastante importancia.

Caidas.—A consecuencia de una caída que sufrió al tropezar, en el Portillo de Embajadores, se produjo una herida contusa de ocho centímetros, en la región frontoparietal, Tomás Bordin, de sesenta años, domiciliado en Peñuelas, 15.

—Feliciano de la Maza, de treinta y ocho años, que vive en Santa Isabel, 46, se hirió de pronóstico reservado al apearse en la Puerta del Sol del autobús número 1.

Un niño herido.—El niño de seis años Manuel Aceituno, que habita en el barrio del Cabrero, 44, sufre dolores contusivos en la región abdominal de pronóstico reservado, que le produjo su vecino Valentín Alonso.

Mordeduras.—Dolores Pérez García, de trece años, fué mordida por un perro propiedad de Tomás Aguayo. Ambas son vecinas de la calle de Medellín.

—Otro perro, propiedad de Rafael López, mordió también a Ramiro la Torre Muñoz, de treinta y cuatro años.

Dolores y Ramiro sufren lesiones de pronóstico reservado.

Quemaduras.—Al acercarse a un hornillo en la posada de San Antón, se produjo quemaduras de segundo grado Angel Retuerta Pérez, de cuarenta años.

DE ARTE

IX Salón de Humoristas

El anuncio de este Salón, que, como saben nuestros lectores, se inaugurará en este mes en el palacio de cristal del Retiro, ha despertado gran entusiasmo entre los artistas, y a petición de un numeroso grupo de ellos, y para dar lugar a que se terminen las obras de reparación que se están efectuando en el mencionado local, se ha ampliado el plazo de admisión de los envíos, que se ha fijado durante los días 15 al 20 del corriente mes, de cuatro a siete de la tarde, en dicho palacio de cristal, y sin nueva prórroga.

La inauguración se celebrará el día 25. Los envíos de provincias, así como toda la correspondencia, deberán dirigirse al secretario de dicho Salón, D. Enrique Estévez Ortega, Jovellanos, 2.

EN LA CASA DE CAMPO

El concurso de ganado lanar. Reparto de premios. El pasado domingo tuvo lugar en la Casa de Campo, bajo la presidencia del subdirector de Agricultura, Excmo. Sr. D. José Vicente Arche, la adjudicación de los premios otorgados en el Concurso especial de ganado lanar manchego organizado por la Sociedad General de Ganaderos.

Las primeras recompensas dentro de cada grupo fueron concedidas, ateniéndose escrupulosamente a las puntuaciones logradas, a los lotes de los Sres. Revuelta Melgarejo, Cabrera, Elizaguirre, Granja Agrícola de Ciudad Real, Henriquez, R. Sedano, D. Leopoldo Díaz, duque de Arión y marqués de Casa Treviño. Los Sres. Revuelta consiguieron el campeonato de puntuación y cooperación.

La fiesta resultó muy interesante. El Concurso de ganado lanar manchego ha servido para obtener valiosos y numerosísimos datos, base sólida para fundar en ellos las características de dicha clase de ganado.

LOS QUE MUEREN

Carlos Viñas Sagarra. A los treinta y cuatro años ha fallecido este luchador intachable que, a fuerza de trabajo, consiguió constituir una Empresa poderosa, de la que fué el alma, y labrarse una fortuna.

Aquejado por cruel enfermedad, tuvo hace dos o tres años que ir en busca de clima de altura a Cercedilla, y el año pasado permaneció en un Sanatorio de Suiza varios meses.

Cuando parecía haberse iniciado una ligera mejoría, sobrevino la muerte. Desde Cercedilla fué trasladado a Madrid en un furgón automóvil hasta la estación del Norte, donde se organizó la comitiva para el entierro.

El féretro, de caoba con herrajes, que encerraba el cadáver, quedó depositado en un coche-estufa, arrastrado por ocho caballos empenachados.

Presidían el duelo, con los hermanos del finado, los Sres. Urgoiti (D. Nicolás y don Ricardo), Urquijo (D. J. M.), González Heredia (D. E.) y Armenta.

Al llegar la comitiva al Real Cinema, donde, como en los demás teatros de la Empresa, se habían suspendido las representaciones en señal de duelo, la orquesta de dicho teatro interpretó una marcha fúnebre, mientras se depositaban en la carroza las numerosas coronas que habían sido enviadas por la familia, deudos y amigos del Sr. Sagarra.

Continuó la comitiva la marcha hasta la Sacramental de San Lorenzo, donde recibió sepultura el cadáver.

Cuarto Congreso Internacional de Carreteras

Comentarios al discurso de Gasset (Crónica telegráfica de nuestro enviado especial)

Se hacen comentarios muy favorables al discurso pronunciado ayer en el banquete con que fué obsequiado por la Junta de riegos de Sevilla el ministro de Fomento, señor Gasset.

Este elogio debidamente la valiosa cooperación que desde el primer momento le prestaron para sus planes los ingenieros de Caminos, entre ellos el actual director de Obras públicas, Sr. Nicolau, de quien hace cumplido elogio. Habla de las necesidades del país, que pide soluciones concretas y obras que se traduzcan en la creación y aumento de riqueza.

El Sr. Gasset tiene en ellas la fe, que constituye todo su programa y vida política. Si no encuentra el necesario auxilio, la precisa cooperación moral y económica, se irá del Gobierno. No quiere—dice—abarcar mucho; mejor que «monteras de Sancho», es preferible emprender poco y llevarlo a debido término, con planes modestos ajustados en todo momento a la situación del país.

Se ocupa de las carreteras, y recordando sus campañas hasta concluir con la vergüenza de las llamadas «carreteras parlamentarias», hace patente la falta de caminos vecinales sentida en el país. Recuerda que, a pesar de la desconfianza y hasta burlas con que en un principio fué recibida su política, hoy riega España, merced a las obras por él iniciadas, más de 200.000 hectáreas. Cree contar en la actualidad con el apoyo de todos. La nación y yo—dice—contra el despilfarro de Marruecos y la amoralidad administrativa.

Recogiendo alusiones de los señores marqués de Aracena y presidente de la Cámara de Comercio, cita, aplaudiéndola, la obra de Moret y los trabajos del ingeniero Sr. Martínez. Promete ser intérprete cerca del Gobierno de las quejas que le exponen relacionadas con el Catastro de la provincia, y termina repitiendo su afirmación de sostener en todo instante su tenaz campaña por esas grandes obras, que deben contribuir en no largo plazo al resurgir de España.

Atenciones y fiestas en honor de los congresistas. La Compañía de Tranvías de Sevilla ofrece gratis a los congresistas el recorrido sobre sus redes todos los días del Congreso. Asimismo, los productores de vinos de la región darán a probar gratuitamente los vinos que exponen en las notables instalaciones del palacio de Bellas Artes.

Por su parte, la Delegación del Congreso en España organizó para estos días diversos actos, que serán, seguramente, muy del agrado de todos los congresistas, y en especial de los extranjeros. Figuran entre ellos una función de gala, una fiesta andaluza, jiras por el Guadalquivir, acoso y derribo de reses bravas, conciertos de música española, banquetes, etc., etc.

Los países representados. Envan delegados a este Congreso los países siguientes: Argentina, Bélgica, Bulgaria, Ceylán, Chile, Costa Rica, Cuba, Dinamarca, República Dominicana, Estonia, Finlandia, Francia (once delegados), Gibraltar, Inglaterra (veintidós delegados), Italia, Japón, Kenia, Méjico, Mónaco, Marruecos, Noruega, Panamá, Paraguay, Países Bajos, Polonia, Portugal, Rumanía, reino de serbios y croatas, Siam, Suecia, Suiza, Checoslovaquia, Túnez y Uruguay.

A. DE CASTILLA

Sevilla, 8 de Mayo. Reunión de secciones. Sevilla, 8.—A las nueve y media de la mañana se reunieron las dos secciones del Congreso de Carreteras.

La primera se ocupó de los firmes de hormigón, y presidió el ingeniero español señor Spiteri. Fueron leídas las conclusiones del ponente general, Sr. Aguilar, y la Delegación francesa presentó otras conclusiones; quedaron aprobadas las de la ponencia con algunas modificaciones.

La discusión fué muy animada, y en ella intervinieron las Delegaciones francesa y americana.

En la sección segunda se trató del desarrollo de los transportes automovilísticos, y presidió el Sr. González Quijano. La ponencia del ingeniero español Sr. Sorribas fué sustituida por unas conclusiones presentadas por la Delegación francesa, las cuales quedaron aprobadas con ligeras variaciones.

Intervinieron en el debate los delegados belga y holandés.

El Sr. Sorribas hizo resaltar el gran desarrollo de los transportes automovilísticos, especialmente en los Estados Unidos, que en 1922 llegó a producir 7.000 coches diarios.

Durante toda la mañana estuvo muy animado el local del Congreso, así como los jardines de la Exposición.

Esta tarde, en la catedral, se celebró una audición de órgano dedicada a los congresistas.

Fuego en una fábrica. Un taller destruido. Oviedo, 8.—En la fábrica de ladrillos refractarios que poseen en Lugones los industriales hermanos Guisasaola, se declaró un violento incendio.

Los vecinos, tras denodados esfuerzos, lograron localizar el fuego, evitando que se propagase a las casas inmediatas, seriamente amenazadas.

Uno de los talleres de la fábrica quedó destruido, calculándose en 50.000 pesetas las pérdidas totales.

DEPORTES

BALOMPÍE

Los partidos de mañana

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el campo del Athletic Club el partido entre el Racing Club y la Unión Sporting, correspondiente a la copa de la Federación Centro.

A las tres y media contendrán los equipos infantiles del Madrid y Gimnástica Española.

¿Habrá asamblea de árbitros?

Será probable que la asamblea de árbitros tenga lugar el día de la final, en Barcelona. Para ella reina gran entusiasmo y se espera concurrirán todos los árbitros españoles.

Parece también que se tomarán serios acuerdos sobre la defensa de los señores del «libtato», pues no están conformes con la falta de seguridad personal en que se hallan en la actualidad.

PEDESTRISMO

Concurso de marcha por las cumbres del Guadarrama

La Sociedad Peñalara instituye el concurso de marcha por las cumbres del Guadarrama, y fija como premio una artística Copa de hierro. Este concurso se realizará una vez al año en parajes por donde no haya nieve, con recorrido distinto cada año; pero conservando el carácter de marcha por las cumbres, de unas cinco horas de duración y con descansos obligatorios.

Podrán tomar parte en él los miembros mayores de dieciocho años de las Sociedades que posean casas o refugios alpinos en el Guadarrama. La Sociedad Peñalara, como fundadora y organizadora de este concurso, fijará el recorrido y demás condiciones para la prueba de cada año.

A este fin, los corredores, al inscribirse, mencionarán la Sociedad por la cual se inscriben, y los corredores que sean socios de Peñalara no podrán inscribirse por otra Sociedad.

La primera prueba, correspondiente al año 1923, se celebrará el día 3 de Junio próximo. Podrán inscribirse los socios de Peñalara, Club Alpino Español, Amigos del Campo y Deportiva Excursionista con antigüedad de 1 de Abril de 1923.

Las inscripciones se harán en boletines impresos, que se encontrarán en el continental de la calle de Alcalá, 2, y en la secretaría de Peñalara, hasta el miércoles anterior a la fecha de la carrera.

Una prueba social

El domingo celebrará la Agrupación Deportiva Ferroviaria en su campo (paseo de las Delicias) una carrera de 5.000 metros pista, como campeonato de esta entidad. En esta prueba podrán tomar parte todos los socios que se hallen al corriente en el pago de sus cuotas.

La inscripción está abierta hasta pasado mañana, a las ocho de la noche.

Se concederán importantes premios, consistentes en varios objetos de arte.

PUGILATO

Los campeonatos regionales

La Federación Española de Boxeo (región Centro), en su última sesión ha tomado los acuerdos siguientes: Nombrar presidente de la Comisión de árbitros a D. Manuel Kreissler, capitán de Intendencia, reconociendo como miembros de esta Comisión a D. Ignacio Corujo y D. José Ventailla.

Teniendo en vista el próximo campeonato regional de profesionales y seleccionados los pugiles de cada categoría, esta Federación reconoce como posibles «challengers» al título de campeón a los boxeadores siguientes: Pesos mosca, Sánchez; pesos gallo, Baluá; pesos pluma, Ruiz; pesos ligero, Martínez; pesos «welters», Cano; pesos medio, Las Heras.

A este efecto, y para confirmación de esta eliminatoria, se convoca a los citados para el domicilio social, duque de Alba, número 3, el día 9, a las diez de la noche.

En el caso de no asistir suficiente número de socios, se verificará por segunda convocatoria a las once de la misma noche, siendo, por tanto, válidos los acuerdos que se tomen.

Carpentier-Milles

En el velódromo Buffalo se ha celebrado con enorme concurrencia el «match» entre Carpentier y el campeón de Francia, Milles.

En el octavo «round», Carpentier puso fuera de combate a su adversario por un «uppercut» de derecha a la mandíbula.

Ledoux, campeón de Europa de peso gallo, venció a Routis, «challenger» del título.

Piet Hobin, campeón de Bélgica de pesos medios, obtuvo el título de campeón de Europa, venciendo a Porchez, campeón de Francia.

EXCURSIONISMO

Agrupación Deportiva Hebe

Esta entusiasta entidad deportiva celebrará el domingo una excursión al real monasterio de El Escorial, saliendo en el tren de las ocho y veinte de la mañana.

REUNIONES

Convocatoria

El día 11 del actual, a las diez de la noche, celebrará el Club Alpino Español, en el domicilio social de la Cultural Deportiva, Pontejos, 3, entresuelo, la junta general extraordinaria a que se refiere la circular que habrán recibido los socios de fecha 16 de Abril próximo pasado.

El viaje de Bonar Law

Génova, 8.—A bordo del yate «Princesa Juliana» ha llegado a este puerto Bonar Law con su hijo.

El yate ha salido esta tarde para Levante.

Mentidero taurino

Un nuevo semanario

Con el título de «Juli...peño» ha aparecido un nuevo semanario taurino, que confeccionan dos distinguidos periodistas, cuyos nombres no han querido que figuraran en la revista, por ahora.

Respetándoles el incógnito, nos limitaremos a dar la bienvenida al colega, que seguramente conseguirá grandes triunfos por su excelente texto, sus abundantes grabados y magnífica colaboración. Se los deseamos sinceramente.

Las corridas de hoy y de mañana

Esta tarde se celebrará una novillada con reses de la ganadería del duque de Tovar, por las cuadrillas de Correa Montes, Belmonte y Posadas, los dos últimos nuevos en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Mañana, a la misma hora, Ventoldra, Carralafuente y Castejón matarán seis novillos de la viuda de Soler.

Las corridas de Valencia

Entre los festejos que se celebrarán en Valencia con motivo de la visita regia, figuran tres corridas de toros y dos novilladas, con los siguientes programas:

Día 10.—Saleri, Marcial y Barajas, con toros de los herederos de Hernández.

Día 11.—Saleri, Marcial y Olmos (que tomará la alternativa), con toros de Concha y Sierra.

Día 12.—Luis Frog, Chicuelo y Olmos, con toros de Contreras.

Día 13.—Gallo de Zafra, Angelillo de Triana y Andresito, con novillos de Villalón.

Día 14.—Manuel Martínez y Tomás Jiménez, con novillos del conde de la Corte.

Toros en Roma

Se ha recibido el siguiente telegrama dando cuenta de la inauguración de las corridas de toros en Roma: «Roma, 8.—El ganado de Fuentes ha resultado bravo.

Francisco López (Parejito) estuvo superior toreando de capa y muleta, y simulando la suerte de matar.

Banderilleó con gran éxito. Corchaño, muy bien con el capote y muleta.

El éxito ha superado a cuanto se esperaba. Presenciaron la fiesta muchos miles de personas, que salieron entusiasmadas del nuevo espectáculo.»

Dominguín en Almorox

Nos dicen de Almorox que se celebró una corrida de toros con ganado de Robles, que fué bravo.

El novillero Pedraza, muy valiente y aplaudido matando.

El diestro Dominguín, que estaba de asesor en la presidencia, bajó al ruedo y banderilleó superiormente al segundo bicho y luego se ofreció a matar un toro en obsequio a sus paisanos.

Hizo una gran faena de muleta y lo mató de media bien puesta y una entera. Fué ovacionado y paseado en hombros.

Presidió la fiesta el gobernador civil de la provincia.

Teófilo Hidalgo

Después de haber tomado parte en numerosas fiestas por tierras de Andalucía, se encuentra en Madrid este valiente novillero toledano, que en la temporada anterior tomó parte en numerosas corridas, siendo seguro que le aplaudamos en la plaza de Madrid en una de las próximas novilladas que se celebren.

Una fiesta

Se ha celebrado la fiesta de vacas de la ganadería de la viuda de Romualdo Jiménez, de la Carolina, en su finca denominada Seis y Ocho Casas. Actuaron el matador de toros Antonio Sánchez y los novilleros Ventoldra, Posada y Parrita.

Se tentaron 65 novillos, y los invitados a la fiesta fueron agasajados por los dueños de la finca.

Una convocatoria

La Sociedad de Matadores y Apoderados convoca a todos sus socios a una junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, duque de Alba, número 3, el día 9, a las diez de la noche.

En el caso de no asistir suficiente número de socios, se verificará por segunda convocatoria a las once de la misma noche, siendo, por tanto, válidos los acuerdos que se tomen.

Se encarece la asistencia, pues se han de tratar asuntos de sumo interés.

El mejor purgante, BESOY

UNA AGRESION

Anoche, en la calle del General Portier, esquina a la de Hermosilla, ocurrió un suceso algo extraño que, por fortuna, no tuvo consecuencias sangrientas.

En el momento que pasaba por el lugar indicado el empleado en las oficinas de cierto almacén sito en la calle del Conde de Romanones, llamado Rogelio Reguera Fernández, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Lavapiés, 36, sonaron tres disparos y simultáneamente pudo observarse que otros tantos individuos que se hallaban apostados en la esquina de referencia huían emprendiendo veoz carrera. Aun cuando fueron perseguidos por una autoridad y algún transeúnte, no pudo lograrse la detención de ninguno de los agresores.

Ante las autoridades ha declarado el agredido que no reconoció a ninguno de los que contra él dispararon, aunque sospecha deben ser huelguistas de la casa en que él trabaja, donde actualmente se desarrolla un pleito social.

El Juzgado de guardia interviene en el asunto.

DESDE ZARAGOZA

Un poco de Arte

En lucha heroica con la hostilidad del medio, la Asociación de Artistas Aragoneses lleva adelante su propósito de organizar, por primavera, Exposiciones de Arte. Tenacidad muy de la tierra hace falta para persistir en el empeño contra las resistencias y aun contra las asechanzas de un ambiente nada propicio a este lujo espiritual.

Pero el entusiasmo de una pía de enamorados de la Belleza, es flor de juventud que resiste la escarcha de los geseñes, impropios de una capital que se acerca a los 150.000 habitantes y tiene sus pretensiones de culta y de moderna.

Alguien ha dicho que el Arte es delicada criatura menestrosa de calor cordial. Aquí, en Zaragoza, es como hijo de gitano que vive expuesto a todos los rigores de la intemperie.

Pero vive. Y aun hemos de agradecerle a su generosidad inagotable que periódicamente perfume nuestro páramo espiritual con la fragancia de sus floraciones.

Ayer quedó clausurada la segunda de las Exposiciones que ha organizado esa emérita Asociación de Artistas.

Poco en cantidad, y no mucho en calidad, nos ha ofrecido; pero siempre demasiado en relación al ningún apoyo que encuentran los cultivadores del Arte.

Para estímulo de los fervorosos y aliento de los desencorados quiero intentar una crítica sumaria de la labor expuesta.

Los pintores

A la cabeza de los que han conseguido franquear las murallas del Parnasio provinciano figura Angel Díaz Domínguez. Expone tres retratos y otros tres cuadros de asuntos diversos. Las seis obras acentúan el ya vigoroso relieve de su personalidad bien definida.

¡La vida implacable! Si ella no le maniatara, Angel Díaz Domínguez habría triunfado rotundamente, plenamente, encuadrándose entre la docena de jóvenes maestros que mantienen los prestigios tradicionales de la pintura española.

Ahora trabaja como un forzado, preparándose para hacer una Exposición en Madrid. Cuando la haga triunfará, porque debe triunfar.

Rafael Aguado envió desde Madrid nueve obras entre paisajes y apuntes. Sin descubrirnos nada que no supiéramos de este gran trabajador silencioso, atestiguan que Aguado perfecciona su arte un poco cada día.

Mariano Féliz, otro ausente, ha enviado cuatro impresiones de sus correrías por el mundo. Las cuatro acusan un temperamento de artista enamorado de desafiar las dificultades técnicas para permitirse el lujo de venderlas.

Juan Bayod tiene tres paisajes muy estimables por su factura. Y Cayo Guadalupe Zunzaren, tres primorosas notas de color.

Cierra la lista de los ya veteranos la obra casi completa del malogrado Enrique de Gregorio, cuyo autorretrato señorea uno de los testeros, orlado por sencilla guirnalda de laurel.

La familia y los amigos de este encantador bohemio, fallecido recientemente, han juntado casi todo el esfuerzo de una vida laboriosa, encendida en el anhelo de hacer Arte. Treinta y cuatro lienzos de Enrique de Gregorio figuran en la Exposición. Predomina el paisaje.

En descargo de la ciudad madrastra de los artistas hay que proclamar que trece de esos cuadros han sido comprados a bastante buen precio.

Pueden añadirse a estos nombres los de Manuel Hernández («Titito»), que expone interesantes dibujos y dos caricaturas estupendas, y Ramón Acín, dibujante y caricaturista oscense, de una intención y un brío extraordinarios.

Entre los noveles ocupa la vanguardia Martín Ramón Durban, con dos retratos y un paisaje, que acusa una fuerte personalidad y una gran valentía para el manejo del color.

Es muy joven, casi un niño; su arte, por consiguiente, tiene todavía el sabor acre de la fruta sin sazonar; pero no cabe duda que en Durban hay una promesa de gran pintor.

Regino Bernad presenta una copiosa colección de dibujos, entreverados con algunas pinturas al óleo. Pueden señalarse grandes aciertos.

Miguel Lataz tiene expuestos varios paisajes, merecedores de elogios. Y unos proyectos de vidrieras verdaderamente notables.

Cierran la sección de Pintura Pascual Guin, con un autorretrato estimable; Angel Bueno Alhué, con cinco primorosos bocetos de otras tantas decoraciones; los hermanos José y Mariano Codin, a los que también les reserva grandes triunfos la escenografía; Vicente García Martínez, cultivador del arte aplicado, que presenta un «Proyecto de interior» y un «Patio árabe», dignos de toda alabanza; Salvador Martínez Blasco, con un boceto escenográfico, y Antonio Torres, con varios motivos decorativos y un cartel, muy acertados.

Los escultores

Pepe Bueno, el escultor ya consagrado, requerido por otros afanes, no pudo o no quiso traer a la Exposición más que un proyecto de fuente monumental.

Alegoría y a la vez homenaje a la «jota», en este proyecto resplandecen la grandeza de concepción y el puro sentido de Arte que caracterizan la obra global de Pepe Bueno.

Enrique Anel expone un admirable retrato de mujer aragonesa, en yeso, y dos obras de asunto piadoso en madera policromada, dignas ambas de elogio sincero.

Francisco Sorribás podía ser un gran escultor; pero ha dejado la escultura propiamente dicha por el arte decorativo, que recompensa mejor su esfuerzo. Los proyectos

de jarro y panteón que presenta ponen de relieve sus altas dotes.

Félix Burriel ha traído cinco trabajos, entre ellos una cabeza de niño policromada, sencillamente estupenda.

Luis Ibern figura con un busto en yeso; José López Carrascón, con una cabeza de mujer, muy notable y otras dos de mérito. Y Antonio Torres, con un fragmento decorativo muy estimable.

De intento hemos dejado para final a los hermanos José y Joaquín Albareda, que exponen tres proyectos de retablo—gótico, plateresco y arquitectónico moderno—, un fragmento de retablo barroco y una tabla gótica, notabilísimos.

La sección de Arquitectura es muy sobria. Únicamente Regino Borobio presenta un proyecto de Casa Municipal Aragonesa y otro de altar para la Basílica de Santiago; y Alberto Huerta dos croquis de construcciones de estilo moderno.

Grabado y esmaltes

Esta sección ha sido el asombro de los visitantes de la Exposición.

Mariano Lacruz presenta una serie de grabados a buril, magníficos de toda magnificencia.

Manuel Vifado, una colección de esmaltes maravillosos sobre dibujos del exquisito y moderno José Zamora. Y otra colección idéntica sobre dibujos de José Campos, admirable también.

Los hermanos Faci presentan una vitrina de joyería artística, con esmaltes notabilísimos.

Forja artística

En este aspecto del arte aplicado hemos asistido a una verdadera revelación.

Pablo Remacha, muchacho de Calatayud, que apenas cuenta dieciocho años, presenta unos trabajos de forja estupendísimos.

Y otros, que no les van a la zaga a los anteriores, Carlos Tolosa.

Tal es la cantidad de esfuerzo reunida por estos denodados artistas.

Que la madre Belleza les premie la merced que le han hecho a nuestro espíritu, medio asfixiado en la atmósfera de la prosa provinciana.

JUAN JOSE LORENTE

Las fiestas de Valencia

El programa definitivo

Valencia, 8.—Tocan a su fin los preparativos para recibir a los reyes. La populosa calle de San Vicente ha sido materialmente transformada con arcos y ornamentaciones de flores.

En la Alameda se han levantado algunos pabellones para la batalla de flores que se celebrará el primer día de festejos. La catedral ha sido decorada con grandes tapices de damasco, instalándose el trono de los reyes en el presbiterio para las solemnidades religiosas.

La función de gala se celebrará en el teatro Principal el día 12, cantándose *Gioconda* o *Los pescadores de perlas*.

Se ha contratado al tenor Nadal, del Liceo de Barcelona, y si Fidela Campaña, que ha de venir de Milán, no tiene inconveniente en ello, cantará *Gioconda* con Nadal y los elementos de la compañía del Principal, siendo la entrada por invitación.

El programa definitivo de los festejos es el siguiente:

Día 11.—A las nueve de la mañana, llegada a Valencia de los reyes, dirigiéndose acto seguido a la catedral, donde se cantará un solemne *Te Deum*; a las doce, recepción oficial en el palacio de la capitania general, residencia de los reyes; a las cuatro de la tarde, visita a la Maestranza y Círculo de Bellas Artes; a las cinco, inauguración por el rey de la Feria Muestrario y visita a los viveros municipales; a las seis, batalla de flores en la Alameda; a las nueve de la noche, banquete en el Palacio municipal.

Día 12.—A las once, acto de la coronación de la Virgen de los Desamparados, presidido por sus majestades desde la tribuna construida al efecto a la salida del puente del Real, en cuya solemnidad formarán tropas de la guarnición, y conducción procesional de la Virgen, acompañada del prelado y demás séquito, a la catedral; a las tres, imposición por la reina, en el palacio de la capitania, de los brazaletes a las damas y enfermeras de la Cruz Roja; a las tres y media, corrida de toros de gala; a las cuatro, visita del rey al nuevo cuartel de Artillería y campamento de Paterna; a las nueve, banquete en capitania general; a las diez y media de la noche, función de gala en el teatro Principal, organizada por la Diputación provincial.

Día 13.—A las diez, fiesta religiosa en la catedral, oficiando el Nuncio y hallándose encargado de la oración sagrada el cardenal Benloch; a las dos de la tarde, almuerzo en el Palacio arzobispal; a las cuatro, procesión, presidida por la representación del Gobierno, con asistencia de todas las autoridades. Recorrerá el siguiente trayecto: Salida de la catedral por la puerta de los Apóstoles, calles y plazas de la Virgen, Caballeros, Tros Alt, Bolsería, Mercado, San Fernando, San Vicente, Sangre, San Francisco, Barcas, Pintor Sorolla, Wilson, Paz, Reina, Mar, Primado Reig, Palau, Cardenal Benloch, Almoína, Virgen, a entrar por la puerta de salida. Sus majestades presenciarán el paso de la procesión; a las diez y media, baile en el palacio de los marqueses de Benicarló.

Día 14.—A las diez de la mañana, visita del rey al nuevo Palacio de Comunicaciones, y seguidamente inauguración, también por su majestad, de un barrio obrero de casas baratas; a las diez y media, la reina tomará el mando y pasará revista al regimiento de Victoria Eugenia en el paso de la Alameda; a la una de la tarde, almuerzo en la finca La Valles de Mandor, propiedad del conde de Montornés; a las cinco, visita del rey a las obras del puerto y al tiro de pichón; a las ocho cincuenta, salida de los reyes para Madrid.

Líricos modernos Los brazos abiertos

En mis bristosas m: desconoces, y en mis victorias me ofrezcas gozes, y tus encantos son tan expertos, que tú no sabes, niñita mía, lo que daría ¡por ver tus brazos en par abiertos!...

Abrir los brazos quiere decir amar las cosas y bendecir, no oír el odio ni ver el lodo que hubo en la herida cicatrizada; tener el alma cristalizada en la ternura, y amarlo todo!

Yo sé, niñita, que te resistes a abrir los brazos para los tristes inamovibles brazos muertos... ¡y tú no sabes, niñita mía, lo que daría por ver tus brazos en par abiertos!...

ARMANDO BUSCARINI

Los teatros PRINCESA

Compañía francesa de Cecile Sorel y Albert Lambert: «L'Avanturiers», de Emile Augier

«L'Avanturiers» es obra característica del teatro de Augier. Estrenada en 1848—y representa muy bien su edad—, ha servido un poco siempre de caballo de batalla a muchas grandes actrices, se ha traducido a casi todos los idiomas y todavía la Comédie Française la re-presenta alguna que otra tarde, con aplauso de la buena burguesía parisiense.

Es, innegablemente, un documento notable en la historia del teatro francés y en tal sentido ocupa justamente su puesto en el repertorio exportable de ese mismo teatro.

Pero lo que para nosotros importa en esta coyuntura es la ocasión que «L'Avanturiers» da a la admirable Sorel para desarrollar toda la gama de su magnífico talento dramático, todo el esplendor de su belleza artística, toda la escala de acentos expresivos de las pasiones más variadas y contradictorias. Porque, a pesar de la misoginia especial de Augier, que recarga a sus heroínas frecuentemente de todos los pecados capitales, y—a poco que se aparten de su ideal de moral casera—parece empeñarse en convertirlas en monstruos de toda negrura... esta «avanturiers» tiene momentos de una gran belleza sentimental, muy noble y muy ingenua.

Mademoiselle Sorel destaca admirablemente esos momentos y los bellos versos—de verdadero poeta dramático—en que se reflejan.

Y está, además, siempre bella de gesto, de tono, de voluble gracia, de diabólica coquetería, de hondo y patético sentimiento.

Es verdaderamente prodigioso el arte exquisito con que Sorel nos encanta, nos maravilla y aún nos conmueve, dando a este tipo de «L'Avanturiers»—tan romo ya y desgastado por los años—nueva belleza joven y pimpante, nuevas aristas vivas, nuevo calor y colores nuevos, que la graban indeleble y fuertemente en nuestra imaginación, como una nueva creación perdurable.

Albert Lambert hace de su papel una verdadera maravilla de arte exquisito y justo. Primero entre los artistas dramáticos del «gran teatro», en la Comédie Française es el maestro inimitable de la dicción y el más brillante cantor de los bellos versos. Es además un actor de profunda «avis dramática» y de una gallarda nobleza de gesto verdaderamente admirable... como todo el mundo sabe.

Louis Ravet—también de la Comédie Française—se mostró a la altura de su renombre. Y el excelente conjunto que esta compañía ofreció en la interpretación de «L'Avanturiers», fué notado y celebrado unánime y entusiásticamente.

El público numeroso y distinguidísimo que acudió anoche a la Princesa estimó en todo su valor el magnífico regalo de arte que significa esta visita de Cecil Sorel y sus admirables compañeros del Teatro Francés.

M. MACHADO

INFANTA ISABEL Inauguración de la segunda temporada

Con la graciosísima comedia, tan bien aderezada por Luis Gabaldón y Enrique G. Roig, «El tiempo de las cerezas» inauguró su nueva temporada el Infanta Isabel.

El público aplaudió la obra más aún si cabe que el día del estreno, y tributó a los autores y a la admirable actriz Carmen Jiménez, al gran Paco Hernández y sus compañeros una acogida entusiasta y cordial, en que el afecto y la admiración se mezclaron en iguales proporciones.

M. M.

MARTIN «El fuego», entremés original de García Alvarez y el maestro Alonso

El saladísimo Enrique García Alvarez ofreció, en la sección de la tarde de ayer, una nueva obra, en la que su inagotable ingenio campea libremente alrededor de un asunto escabrosillo y muy a tono con el género que se cultiva en este teatro.

Las situaciones cómicas se suceden en «El fuego», y como la cosa está que arde, los chistes brotan de labios de Videgain a torrentes y oportunos para salvar los momentos difíciles de la sicalipsis.

El maestro Alonso compuso para «El fuego» unos números musicales muy inspirados y que encajan a la perfección con la situación del entremés.

Los autores y los actores escucharon repetidas veces los aplausos del público.

A.

Conflictos sociales

La huelga agraria en Tuy
Vigo, 8.—Parece inminente el paro general, consecuencia de lo acordado por la Federación Provincial Agraria.

Por haber concurrido aún menos labradores que ayer al mercado, han escaseado hoy algunos alimentos, entre ellos la leche.

Se trata de montar una lechería en Tuy para evitar que se llegue a la total carencia de este artículo a consecuencia de las huelgas.

Los barberos de Mieres

Mieres, 8.—Los oficiales barberos han presentado unas bases pidiendo un jornal de nueve pesetas y el 25 por 100 en la perfumería para los de primera categoría y siete pesetas y media y el mismo tanto por ciento para los de segunda.

Para conseguir estas mejoras han pedido el apoyo de la Federación local de las Sociedades obreras.

La fecha fijada para ir a la huelga, en caso de no ser atendidas sus reclamaciones, es el jueves próximo.

El paro en el puerto de El Ferrol.—Se teme una huelga general

El Ferrol, 8.—Se confirma que el jueves se suspenderá el trabajo en todas las obras del puerto.

Los obreros se niegan a utilizar los materiales desembarcados por obreros no asociados que están al servicio de la Patronal.

Esta continúa en su actitud de intransigencia. Se teme que, como derivación de este conflicto, se declare la huelga general. En previsión de ello, las autoridades han adoptado precauciones extraordinarias.

Otras huelgas en El Ferrol

El Ferrol, 8.—Continúa sin solucionarse la huelga de los operarios de la fábrica de tejidos de Zulia y de los obreros de las obras de traída de aguas potables a la población.

Los amparadores del orden

Un guardia municipal se opone al abaratamiento de las subsistencias

Córdoba, 8.—El tablero de la plaza de abastos Francisco Cantero venía siendo blanco de las malquerencias de sus compañeros de oficio por vender la carne más barata que ellos.

Esta mañana, la Guardia municipal le prohibió que pregonara el precio de la mercancía. Al pretender el industrial razonar su derecho, el jefe de la Guardia municipal ordenó su detención, so pretexto de que había desatado su autoridad. Una pareja de guardias cumplió la orden del jefe, conduciéndole a la Comisaría de vigilancia. En el trayecto fué abofeteado brutalmente por uno de sus vigilantes, el guardia núm. 22.

Enterado el gobernador, Sr. Rodríguez Guerra, del suceso tomó cartas en el asunto, para exigir las responsabilidades en que hubiera incurrido la autoridad municipal y a la vez adoptar energías medidas para evitar las coacciones de industriales desaprensivos que se oponen al abaratamiento de la vida en Córdoba.

Estado de Emilio Méndez

El padre del herido y el apoderado, en San Sebastián

San Sebastián, 8.—Anoche, en el rápido, llegaron el padre y el apoderado de Emilio Méndez, de paso para Burdeos. En la estación les esperaban bastantes amigos y el banderillero Chatillo, que dió cuenta al padre del diestro del estado de su hijo.

Inmediatamente, en los automóviles que había preparado Chatillo, siguieron el viaje a Burdeos.

En Burdeos.—La visita al herido

Burdeos, 8.—A la una de la madrugada llegó a esta localidad el automóvil en que viajaban el padre y el apoderado del diestro, en unión del banderillero Chatillo de Valencia y un amigo.

Se hospedaron en el hotel España, donde fueron visitados por muchos amigos. Acudieron varios médicos españoles de los que componen la Misión oficial de médicos, que ayudaron a tranquilizar al atribulado padre.

No se le permitió a éste encaminarse directamente a la clínica, en tanto no le precediera el apoderado, a fin de no causar una fuerte impresión al herido.

Apenas entró el Sr. Montes en la clínica, el herido, que se hallaba postradísimo, asíó la diestra de su apoderado, diciéndole: —¡Me muero, me muero! ¿Y mi padre?

El Sr. Montes procuró alentarle con sus palabras de cariño, repitiéndole varias veces que los médicos le habían asegurado que estaría curado antes de ocho días. Luego dijo que su padre no tardaría en llegar en automóvil.

A las tres de la madrugada se presentó el padre en la clínica. El pobre viejo, sacando fuerzas de flaqueza, procuró mostrarse sereno; besó apasionadamente a su hijo, quien permaneció unos minutos con la diestra del autor de sus días estrechamente cogida entre las suyas.

Los médicos le prohibieron que hablara e hiciese el menor esfuerzo.

El padre se instaló a la cabecera de la cama.

El parte facultativo

Burdeos, 8.—El doctor Rocher, que le ha hecho cargo de la asistencia del herido, no se ha separado durante toda la noche de la cama del herido.

A las siete de la mañana publicó un parte facultativo que dice así:

«Temperatura, 37,4; pulsación, 80; pasó una buena noche. El estado general del herido es de franca mejoría.»

Últimas noticias del herido

Anoche recibimos un telegrama, puesto por la tarde en Burdeos y firmado por el apoderado del diestro, que dice lo siguiente:

«Emilio Méndez continúa muy grave. La herida le perfora el peritoneo y el intestino. Todo Burdeos se interesa por el estado de Emilio.—Vicente Montes.»

DESDE MURCIA

La huelga

Nos pareció un sueño desde el primer momento. Cuando las noticias comenzaron a circular, alarmantes, sonreímos incrédulos, ante el asombro de nuestro interlocutor. ¡Y fué verdad! En pocas horas las masas obreras de la ciudad respondieron a la orden de paro, escalonada por oficios, con una perfecta organización y un admirable espíritu de solidaridad, fraterno y protector.

Estos movimientos unánimes suscitan molestias mucho a los burgueses; pero a los hombres saturados de modernidad y un poco en teorías societarias, les encanta pensar en la enorme firmeza moral que eso representa, como fruto de una fe recia y fuerte en los ideales.

¡Hubo censuras para los obreros por inquietud que llevaron al ánimo público? No. Así, rotundamente. Defendieron un principio santo: la mejora económica.

Las gentes, con el asombro primero y la curiosidad después, esperaron los acontecimientos con emoción. Figúrate si no es para emocionarse no habiendo visto nunca una huelga general. Murcia, como una esclava sumisa, tiene un amo que manda y ordena. No se mueve una mosca sin que él lo sepa; no se toman iniciativas sin consultárselas; no se emprenden las batallas políticas sin su asentimiento. ¿Comprendéis? ¿Quiénes eran los obreros para provocar un conflicto de carácter tan grave?

Las huelgas están justificadas en Barcelona, en Bilbao, en Sevilla. Son un matiz de esas populosas urbes. Un espectáculo interesante y, a veces, trágico, que revoluciona la quietud pacífica de los patronos álbivos y desdofosos, y hace el milagro de aumentar el número de afiliados y simpatizantes. Pero aquí, donde todos nos conocemos y sabemos que hasta el aire que respiramos se lo debemos al magnífico señor de los viejos dominios provinciales, la huelga nos pareció una broma de los más exaltados, de esos hombres que manotean nerviosos en los mítines y gestuculan más que si estuvieran jugando al mis. Pero lo ha sido así. Poco a poco la acción silenciosamente demolidora de esta arma que los obreros saben de un fin seguro y triunfante, fué apoderándose de la vida de la capital e inquietando a las autoridades. Dígamoslo sin que nos duelan prendas; aun en el caso de que esta huelga se perdiera, Murcia habría ganado mucho con ella. Ha sido para todos un caso imprevisto, y, desde luego, sorprendente. También una lección para aquellos que están unidos al viejo carro de los intereses creados por el cacique, alrededor de sus personajes y personajillos. Ha nacido una nueva fuerza, mil veces más temible que los jorifabatos cervunos, con sus alcaides analfabets y sus partidas de la porra. Una fuerza que, pese a los moligatos y a las gentes de orden, representa una progresiva conquista de la ciudad. Antes íbamos acorralados al estado brogáddo de la aldea de Castilla o Extremadura. No en el sentido urbano, sino en el espiritual. Los hombres rellaban sumisos, acobardados poniendo grilletes a la libertad sublime del pensamiento; sacrificaban cotidianamente algo de la propia estimación, doblandose a los caprichos absurdos del dictadorzuelo; enroscaban a sus almas tristes, de esclavos bajo la luz cegadora del sol, la serpiente negra del escepticismo... Y así, un año tras otro.

Un día, todo el panorama cambió. Y fué sin previo aviso, sin alardes ridículos, sencillamente, como corresponde a los soldados disciplinados de un ideal. Dijeron cuanto tenían que decir, en silencio, sin algaradas por las calles, sin dar lugar a que los agentes de la autoridad hiciesen uso de sus medios represivos. Un silencio más elocuente que cien discursos doctrinarios. Un heroico acto de solidaridad que nos llena de esperanza el corazón. Existen en la ciudad unos cientos de hombres conscientes, que tienen un último concepto de la fraternidad humana. Más aún. La huelga general ha sido un toque de atención al caciquismo.

Piensen en este «caso» aquellos que están obligados a hacerlo. Hay en Murcia una masa obrera organizada. Sólo por esto—nos tienen sin cuidado los gritos cobardes de los reaccionarios—nos parece admirable esa huelga, que ha tenido preocupados al gobernador y al ministro del ramo. Los liberales sinceros, que sienten la democracia, deben alegrarse.

Y como murcianos, sin egoísmos protervos, nos complace acompañar en el sentimiento a D. Juan de la Cierva y Peñafiel, virrey de la provincia y fracasado ministro de la Guerra.

ROBERTO VALDES

TREN TIROTEADO

Barcelona, 8.—Al pasar un tren por el puente Dargatella fué tiroteado, resultando herido el viajero Francisco Vallmitjana.

Se ignora quiénes fueron los autores de la agresión.

DE MUSICA

En el Ateneo

En la tarde de ayer se verificó en el Ateneo el concierto organizado por la Sección de Música de dicho Centro.

En el programa figuraban obras de Chopin, Mendelssohn, Albeniz, Turina y Falla. La interpretación estuvo a cargo de los notables artistas D. Miguel Higo, Olea, que ejecutó las obras a la pianola con suma perfección; el violinista Sr. Galindo, primer premio del Conservatorio de París, y el violoncelista Sr. Navarro.

El selecto auditorio premió la labor de los artistas con calurosos aplausos, que al final fueron refrendados por una ovación entusiasta.

ROBERTO VALDES

TREN TIROTEADO

Barcelona, 8.—Al pasar un tren por el puente Dargatella fué tiroteado, resultando herido el viajero Francisco Vallmitjana.

Se ignora quiénes fueron los autores de la agresión.

DE MUSICA

En el Ateneo

En la tarde de ayer se verificó en el Ateneo el concierto organizado por la Sección de Música de dicho Centro.

En el programa figuraban obras de Chopin, Mendelssohn, Albeniz, Turina y Falla. La interpretación estuvo a cargo de los notables artistas D. Miguel Higo, Olea, que ejecutó las obras a la pianola con suma perfección; el violinista Sr. Galindo, primer premio del Conservatorio de París, y el violoncelista Sr. Navarro.

El selecto auditorio premió la labor de los artistas con calurosos aplausos, que al final fueron refrendados por una ovación entusiasta.

ROBERTO VALDES

TREN TIROTEADO

Barcelona, 8.—Al pasar un tren por el puente Dargatella fué tiroteado, resultando herido el viajero Francisco Vallmitjana.

Se ignora quiénes fueron los autores de la agresión.

DE MUSICA

En el Ateneo

En la tarde de ayer se verificó en el Ateneo el concierto organizado por la Sección de Música de dicho Centro.

En el programa figuraban obras de Chopin, Mendelssohn, Albeniz, Turina y Falla. La interpretación estuvo a cargo de los notables artistas D. Miguel Higo, Olea, que ejecutó las obras a la pianola con suma perfección; el violinista Sr. Galindo, primer premio del Conservatorio de París, y el violoncelista Sr. Navarro.

El selecto auditorio premió la labor de los artistas con calurosos aplausos, que al final fueron refrendados por una ovación entusiasta.

Asamblea municipal

Ayer se inauguró la Asamblea municipal convocada para completar la información pública que el Ayuntamiento realiza previamente a la aprobación de las conclusiones que ha de presentar a los temas de cuya ponencia está encargado en la Conferencia Nacional de la Edificación.

Constituyeron la presidencia el alcalde de Madrid y los concejales Sres. Martínez Reus, Saborit, Alberca y Sáinz de los Terreros, y actuaba de secretario el que lo es de la Junta consultiva, D. Elías Díaz. Asistieron al acto, como arquitectos, los Sres. Antón, Gallego, Carnicero, Domínguez, Cabello Lapiedra, Lorite, Cascales, Calvo, Valbuena, Iglesias, Jalvo y Zuazo; como ingenieros, los señores Casuso, Alderete y Gallego; como aparejadores, los Sres. Molina, Hoyos y Ortega; por los contratistas, el Sr. Méndez, y los Sres. García Molinas, Cordero, Regúlez, Flores Vallés, Marcos, López Dóriga, Colom Cardany, Ovejero, Usera y Prieto Pazos.

La Federación local de la Edificación, de la Unión General de Trabajadores, tenía una importante representación.

El Sr. Ruiz Jiménez expresó la gratitud del Ayuntamiento por la cooperación que se le prestaba y ensalzó la importancia del problema y del acto que va a realizarse para abordarlo; primero, con esta Asamblea; después, con la Conferencia Nacional.

El Sr. Sáinz de los Terreros trató de la crisis del trabajo en todo el país, en la cual hay que tener en cuenta los cuatro factores siguientes: obreros o mano de obra, materiales, contratistas o intermediarios y capital. Se extendió en consideraciones acerca de la importancia de estos factores, diciendo que la edificación debe estimularse con primas y dando toda clase de facilidades a los constructores, como concesión de licencias y permisos.

Hizo un ligero enunciado de la forma cómo se han resuelto en el extranjero estos problemas.

El Sr. García Molinas intervino como presidente del Banco de Urbanización para presentar un informe en el sentido de que deben ser auxiliadas las Sociedades del tipo de dicho Banco, pues considera ineficaz la ley de Casas baratas.

Don Eduardo Gallego, consejero de Sanidad, presentó también unas conclusiones, que más tarde decide la Mesa incorporar a la ponencia municipal, y que comprenden los «Medios al alcance de los Municipios para favorecer la construcción de viviendas higiénicas», abogando por la exención de tributos, construcción de viviendas por el Ayuntamiento, subsidios del Estado, etc.

El doctor Espina y Capo se ocupó de la importancia de la vivienda en el problema de la tuberculosis, declarando que los edificios «titánicos» que se están construyendo son antihigiénicos, como lo serán las viviendas que se hagan en el tercer trazo de la Gran Vía. Los edificios modernos, cuando no tienen el defecto de las habitaciones de escasa cubrición, tienen, o se conjuntan, el de carencia de patios de las dimensiones de amplitud correspondientes a las de altura y la deficiencia de la anchura de las calles, que tampoco guarda relación con la elevación de las casas.

La vivienda en Madrid—agregó—es mala. Se construye anárquicamente. Las viviendas de hoy son inferiores a las que se construían el año 60, y son verdaderas causas de la tuberculosis.

El Sr. Usera (D. Marcelo), habló en representación de las Asociaciones federadas del Exrarradio, y dijo que los del exrarradio son los verdaderos asesinos de Madrid por obligación; porque faltan unas ordenanzas del exrarradio; porque el Ayuntamiento no les da cuerdas, ni rasantes y la construcción es anárquica; porque, contra la tiranía de los caseros, hay que hacer viviendas como sean, y Madrid está oprimido por un trágico cinturón de pozos negros, y menos mal que hay esos pozos, pues existen zonas que están convertidas en verdaderos muladares.

Pidió la urbanización del exrarradio, no repitiéndose el caso de que lo bueno es desechado por lo mejor y lo mejor no se hace.

Combatió el impuesto de plus valía en su aplicación sobre el terreno no urbanizado y demandó más comunicaciones, mejores y más baratas. En Madrid hay que derribar, hacer vías de línea recta; pero antes hay que construir en un exrarradio urbanizado.

Abogó por la exención de tributos para las construcciones del exrarradio que sean higiénicas y baratas, y que ya que no lo haga el Ayuntamiento, que éste dé medios a las Sociedades para que ellas hagan la urbanización, reintegrando en veinte años los anticipos.

Terminó diciendo que las conclusiones del Ayuntamiento pecan de abstractas.

El Sr. Ruiz Jiménez anunció que en breve estarán en vigor las Ordenanzas del exrarradio, y manifestó que el Ayuntamiento ha consignado en sus presupuestos corrientes una importante cantidad para casas baratas.

Seguidamente se retiró del salón para asistir a otro acto oficial, y ocupó la presidencia el Sr. Alberca.

El Sr. Prieto Pazos, en representación de la Económica Matritense, dijo que se precisa la cordialidad de relaciones entre el capital y el trabajo, y defendió la creación de un Banco Municipal.

fienden los Sres. Lorite, Iglesias y Prieto Pazos, como un estímulo a la generosidad del propietario.

El Sr. Prieto Pazos pidió que se cambie el arcaico sistema tributario que grava sobre la renta. La tributación debe pesar sobre el capital.

Quedaron aprobadas las conclusiones que se refieren a exención de tributos y a la función de organismos locales.

Y se acordó levantar la sesión, no celebrándose hoy por la mañana, en atención al avance dado ayer, y reanudarla esta tarde, a las cinco.

Se comenzará con la conclusión referente al ensanche de las poblaciones.

El Ateneo y las responsabilidades

La Junta de gobierno del Ateneo de Madrid, prosiguiendo la campaña emprendida pro responsabilidades, ha dirigido un manifiesto a los Ateneos y Sociedades similares en el que dice que la Junta directiva del Ateneo, además de continuar la serie de conferencias que sobre el problema de las responsabilidades ha organizado, cree oportuno convocar una asamblea de representantes de Ateneos y Sociedades similares de toda España, para que el clamor común en demanda de justicia, de enmienda y de adecentamiento en la vida pública pueda influir en los llamados a escucharlo, empezando por el Rey y el Parlamento y concluyendo por los funcionarios más modestos, ya que a toda la organización del Estado alcanza la crítica de un sistema que tuvo en Annual trágica síntesis.

Quisiera el Ateneo de Madrid celebrar esa reunión muy pronto, antes de que el olvido y la desidia borren el recuerdo de lo que ocurrió y de lo que sigue ocurriendo en Africa. Por eso, su Junta de gobierno se dirige a usted como presidente de..., y le suplica que, consultando la opinión de sus socios, nos conteste sin demora a los siguientes puntos:

Primero. Si esa entidad está conforme con el criterio y el proyecto que quedan expuestos en los párrafos anteriores.

Segundo. Si enviará un representante a la Asamblea, que probablemente se celebrará en el curso del mes de Mayo.

Tercero.Cuál debe ser, a su juicio, el sentido y alcance de la protesta que quepa formular contra la corrupción del Estado y su sistemática impunidad.

UN CONSEJO DE GUERRA

El proceso Krupp

Werden, 8.—En la sesión de esta mañana el comisario del Gobierno pronunció la requisitoria, en la que declaró que la dirección de las fábricas Krupp había constituido en reunión un verdadero plan de ataque, plan concebido hasta en sus menores detalles en el caso de que los franceses entrasen en las fábricas de Essen, y para ello los obreros habían sido cuidadosamente trabajados con anterioridad.

Añade que los obreros de las fábricas Krupp habían intentado entrar en negociaciones con los franceses, pero que la llegada de los directores de las fábricas inició inmediatamente la ejecución del plan concebido.

Agregó que el barón Krupp Von Bohlen era jefe efectivo y nombraba por sí a los directores de la fábrica, por lo cual su responsabilidad está gravemente comprometida.

Pide para el barón Krupp el máximo de la pena de quince años de prisión, y contra los demás directores diez años de prisión cada uno.

Solicita se imponga a los dos directores que lograron huir la pena de veinte años de prisión en rebeldía.

Además solicita se imponga a todos y cada uno de los procesados una multa de cien millones de marcos.

Respecto al obrero Muller, que conocía los proyectos de la Dirección de las Fábricas, deja al cuidado del Consejo de guerra apreciar el castigo que ha de imponersele.

El barón Krupp condenado a quince años de prisión

Werden, 8.—El Consejo de guerra, después de corta deliberación, y de acuerdo con la petición del fiscal general, ha condenado al barón Krupp von Bohlen a quince años de prisión y cien millones de marcos de multa, y a los demás acusados a la pena de diez años cada uno e igual cantidad de multa por persona.

Asimismo condena en rebeldía a veinte años de prisión y cien millones de marcos de multa a cada uno de los dos directores de las fábricas Krupp que lograron huir.

En cuanto al obrero Muller, recomendado a la benevolencia del Tribunal, le han sido impuestos seis meses de prisión.

También los individuos que robaron la motocicleta perteneciente al destacamento francés han sido condenados a penas que oscilan entre dos y seis meses.

UN SUCESO MISTERIOSO

¿CRIMEN O SUICIDIO?

Tenerife, 8.—Los trabajadores del vapor carbonero «Newtexas», surto en este puerto, encontraron flotando sobre el mar el cadáver de un hombre.

Extraído éste por orden del Juzgado de Marina, se apreciaron en él dos heridas cortantes en el cuello. Una de ellas le seccionó la yugular.

El muerto resultó ser un sirviente llamado Juan Suárez Alvarez, quien la pasada noche había desaparecido del domicilio de sus amos.

Se cree que se trata de un suicidio, pues el citado individuo tenía perturbadas sus facultades mentales.

Hace próximamente un año, se suicidó una hermana de Juan Suárez, arrojándose a un estanque

El regreso de los reyes

La llegada a Madrid

A las diez y cuarto de la mañana llegaron ayer a Madrid los reyes de regreso de su viaje a Bélgica.

Venían con sus majestades el ministro de Estado, las duquesas de San Carlos y Fernán Núñez, los jefes de Palacio señores marqués de Viana y Bendaña y el coronel señor Elizalde.

En la estación esperaban a las augustas personas la reina doña Cristina, los infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Alfonso de Orleans y D. Alfonso de Borbón; duquesa de Talavera, presidente del Consejo, ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación, Guerra, Marina, Fomento, Instrucción pública y Trabajo; capitán general de la región, Sr. Orozco; gobernadores militar y civil, director general de Orden público, alcalde de Madrid, con una Comisión de concejales; presidentes de las Cámaras, Consejo Supremo de Guerra y Marina, magistrados del Tribunal Supremo, Comisiones de las Academias de Ciencias, Medicina, Farmacia, Historia, etc., Comisiones militares, gran número de generales, entre los que se hallaban el capitán general D. Valeriano Weyler, generales Barrera, Moreno, Márquez, Berenguer (D. Federico), Aznar, Puente, Aizpuru, con una Comisión; Heredia, Saro, Cavalcanti, etcétera, etc., y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Entre las diversas personalidades que se hallaban en la estación, recordamos al señor España, Prado Palacio e hijos, duques de Fernán-Núñez e hijos, Medinaclá, Arau, del Arco, Vistahermosa, Montellano e hijos, Hernani, Montpensier y Unión de Cuba, señora de Alba, duquesa de Durcal, marqueses de Santa Cruz, Alonso Martínez, Aldama, Torreveja, Villabragima, Velayos y marquesa de Moctezuma, condes de Castillo Fiel, Velle, Elda, de la Maza, Fontanar y Mirasol, Auriles, de los Moriles, y los Sres. Cibantos, Montero, Requena, Arteaga, Ortega Morejón, Alonso Valdés, Daniel López, el ex ministro Sr. Alvarado, Aguirre de Cárcer, Pérez Caballero, Serrán, Rosado, Pedregal, Sánchez Guerra y otros muchos que nos es imposible recordar, dada la aglomeración que existía en los andenes.

Al llegar el tren, la banda de Saboya entonó la Marcha Real, y a los acordes de este himno descendieron los reyes del coche salón.

Don Alfonso saludó a las personas reales, a los ministros y a varias de las personalidades que estaban en el andén, y luego revistó la compañía de Saboya, que tributaba honores.

Las tropas desfilaron ante su majestad, y después los reyes, en automóvil, se dirigieron a Palacio, seguidos de su acompañamiento.

El itinerario desde la estación al regio alcanzar estaba custodiado por fuerzas de Seguridad, que contenían al público numeroso que aguardaba el paso del cortejo.

En la plaza de Oriente había gran número de estudiantes, que aplaudieron al pasar por allí el coche de los reyes.

Los infantes estaban en el balcón principal que da a la calle de Bailén.

En el zaguán de Palacio esperaban los jefes de la Casa, el de Alabarderos y los principales funcionarios palatinos.

Los reyes, después de saludar a sus hijos, pasaron a sus habitaciones particulares para descansar.

EXTRAÑO RECORD

Grenoble, 8.—Un individuo llamado Paul Martins ha batido el record de la «caza de víboras».

El domingo consiguió cazar 82, siendo el total desde que comenzó la primavera de 320, las que ha presentado y cobrado en el Ayuntamiento.

Tiene treinta y dos años de edad, y desde muy joven se dedicó a tan peligroso cuan benéfico sport, y sólo en dos ocasiones sufrió mordeduras que le tuvieron a la muerte.

La nota alemana

Respuesta del Gobierno británico

Londres, 8.—El Consejo de ministros ha redactado ya la contestación del Gobierno británico a la nota de Alemania. Esa contestación será entregada al Gobierno de Berlín dentro de cuarenta y ocho horas.

El presidente interino del Consejo, señor Baldwin, y el ministro de Negocios Extranjeros, lord Curzon, hablarán mañana en la Cámara de los Comunes y en la de los Lorens sobre el contenido de dicha contestación.

En los centros diplomáticos se confirma que las contestaciones de la Gran Bretaña e Italia a la nota alemana, aunque se hagan por separado, es punto menos que seguro que irán redactadas en idéntica o muy parecida forma.

Declaración del Gobierno inglés

Londres, 8.—En la Cámara de los Comunes el canceller del Exchiquier, refiriéndose a la cuestión del Ruhr, declara que la nota alemana está dirigida a las principales potencias aliadas; así, pues, el punto de vista británico es que el mejor y más natural método hubiera sido contestar concertadamente los Gobiernos francés, británico, italiano y belga, sobre todo, por ser la nota alemana contestación a una sugestión pública y oficial que hizo a Alemania el Sr. Curzon y hallándose las potencias aliadas interesadas en las reparaciones, igual que Francia y Bélgica.

Añadió que, en opinión del Gobierno inglés, no hubiera sido una dificultad insuperable elaborar una contestación colectiva, dejando a los Gobiernos belga y francés que trataran separadamente las cuestiones relativas a la reciente ocupación de los territorios alemanes.

El Gobierno británico—añade el canceller del Exchiquier—lamenta esta precipitación, «no necesaria», de la gestión de los Gobiernos belga y francés, los cuales podían creer desde luego que su punto de vista era com-

partido por algunos aliados y también al mismo tiempo que se haya perdido la ocasión de atestiguar una vez más, por medio de una comunicación colectiva, la solidaridad de todos los aliados.

Añade que el Gobierno italiano, cuya actitud está acorde generalmente con la del Gobierno británico, será también ahora de análoga opinión.

Termina diciendo que la contestación del Gobierno inglés a la nota alemana será publicada tan pronto como haya sido comunicada al Gobierno del Reich.

En la Cámara francesa

París, 8.—El Parlamento ha reanudado hoy sus trabajos, discutiéndose en la Cámara de Diputados una orden del día en la cual el Gobierno declara que tendrá ocasión, con motivo de los créditos y gastos recobrables que se hagan ahora en el Ruhr, de explicar las cuestiones de índole exterior; pero que en el momento actual no puede decir nada más de lo expresado en la nota francobelga dirigida a Alemania.

Se ha discutido a última hora la fecha en que haya de tener lugar la interpelación relativa a la política exterior del Gobierno.

El presidente del Consejo, Sr. Poincaré, aceptó la fecha del día 2 del próximo mes de Junio para la interpelación acerca de Hungría, y solicitó que se fijara la del día 22 del actual para discutir la interpelación referente al Ruhr y a la cuestión de las reparaciones.

Varios diputados insistieron en que la fecha de esta última interpelación fuera el 12 del corriente, y el presidente del Consejo planteó en vista de ello la cuestión de confianza.

Verificada la votación, resultó conforme con la opinión del Sr. Poincaré la de la Cámara por 498 votos contra 75.

CONCURSO HIPICO

El día 11 de este mes comenzará en el Hipódromo de la Castellana el gran concurso hipico nacional, que habrá de celebrarse con sujeción al siguiente orden de pruebas:

Viernes 11 de Mayo: Inauguración.—Sábado 12 de Mayo: Nacional.—Lunes 14 de Mayo: Omnium.—Martes 15 de Mayo: Record de caza.—Miércoles 16 de Mayo: Copa de S. M. el rey.—Viernes 18 de Mayo: Copa de Madrid.—Sábado 19 de Mayo: Despedida, Ganadores.

A Poincaré le preocupa la hora de verano

París, 8.—Cámara de los Diputados. El presidente del Consejo Sr. Poincaré declara que la cuestión de la hora de verano tiene a juicio suyo la suficiente importancia para ser objeto de un debate especial.

En vista de ello, la Cámara acuerda por 271 votos contra 251 que figure en el orden del día de la sesión que ha de celebrarse mañana por la tarde el proyecto presentado por el Gobierno para la implantación de dicha hora.

La Conferencia de Lausana

Lausana, 8.—El Comité político estudió en la sesión de esta mañana la cuestión relativa al ferrocarril de Kuleis-Burgas.

No recayó acuerdo porque se trata de saber si los turcos obtendrán bien la explotación del ferrocarril citado que ellos reclaman, o bien el control.

El Comité decidió que la Sociedad de Naciones delegue en la Alta Comisaría la vigilancia de esa línea.

Los turcos manifestaron cierta repugnancia a tomar parte en las convenciones internacionales o interaliadas sobre el tráfico de armas.

En lo referente a la confiscación de buques hecha por los aliados durante los últimos conflictos, los turcos pretenden que son únicamente válidas las confiscaciones posteriores a Octubre de 1918, después del armisticio de Moudros.

El delegado heleno Sr. Venizelos protestó contra esa interpretación, que privaría a Grecia de los buques que secuestró durante la guerra grecoturca.

En lo referente a la participación eventual de Bélgica, Polonia, Checoslovaquia y Portugal en la conclusión de la paz, los aliados sostuvieron la admisión de las citadas naciones en la firma de la parte económica del Tratado de paz grecoturco.

Los turcos insistieron en que esos países fuesen autorizados únicamente a negociar separadamente con Turquía.

Los aliados, apoyados por los delegados de Rumania y Serbia, pidieron a Turquía que conceda a los países que participaron en la guerra derechos iguales a los de las grandes potencias.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Estrenos en puerta

Hoy se estrenará en Apolo «El rey nuevo», zarzuela de Muñoz Seca y Pérez Fernández y el maestro Jacinto Guerrero, que está ahora de moda.

Este mismo maestro estrenará la semana próxima en la Latina un sainete titulado «La tonta de Ocaña», cuyo libro es de Ramos Martín.

«Cristalina», por María Banquer

Mañana se reprisará en el Rey Alfonso «Cristalina», de los hermanos Quintero, el mayor éxito de esta temporada.

De esta obra hace María Banquer su más admirable creación, por lo que se espera su reposición con interés vivísimo.

Como es grande la expectación por ver a María Banquer, la obra se pondrá por tarde y noche.

Cuentistas extranjeros

Isabel

Era un sábado, víspera de fiesta. El tren de Nantes estaba lleno. Se veían viajeros que corrían de una punta a la otra del andén, bajo la mirada desprovista de amabilidad de los que por fin habían encontrado un sitio y que ya no pensaban más que en defenderse contra la intrusión de los recientemente llegados.

—¡Completo! Se le dice a usted que está completo.

Nanteuil apercibió un compartimento de primera que contenía ya ocho personas. Subió; se hizo un lugarcito, y tranquilamente se sentó sin importársele de la acogida que se le hacía. Frente a él se había instalado una familia: el marido, un hombre grueso, vulgar de aspecto y rico; la esposa, joven todavía y bastante bonita, que tenía de la mano a una niña pálida y ruin. A Nanteuil le pareció que no le era desconocida aquella mujer. Pero sus ojos se encontraron, la vio sonrojarse, inclinándose inmediatamente sobre la niña para disimular su ligera turbación.

—¿No sientes calor? Quitate el abrigo; dentro de un momento te sofocarás.

Nanteuil se preguntaba: «¿Dónde he visto esos ojos?» Y repentinamente se estremeció al choque de un recuerdo. Un momento olvidado de su vida resucitaba en su memoria. Se volvía a ver ocho años antes, en una noche de verano siguiendo el bulevar de San Miguel, desierto, para volver a su casa. Podría ser la una de la mañana. Delante de la Escuela de Minas, tres jóvenes rodeaban a una mujer. Uno de ellos le había tomado su bolsillo, y, agarrados de las manos, bailaban una rueda alrededor de ella.

—Señores, devuélvanme ustedes mi bolsillo...—suplicó—. Señores, déjenme pasar.

Eran estos tres estudiantes de dieciocho a veinte años. No parecían ser malos; pero sí alegres, y la broma les divertía.

Nanteuil, que era alto y vigoroso, y en conocimiento de su fuerza, intervino: —Vamos, devuélvale su bolsillo.

No le habían visto llegar, y les sorprendió el tono autoritario de su voz.

Cesó la ronda. Después, uno de ellos, que parecía más atrevido, se le puso de frente al adversario. Pero sus compañeros se lo llevaron con ellos.

—Vente, vente. Tome usted, señorita; aquí tiene su bolsón... Vámonos, escapemos... Dejémosla. Es tuerta.

Cuando se hubieron alejado algo, se pusieron a gritar como chiquillos.

—Oye tú, gran cantimplora, no la has visto, si no tiene más que un ojo.

Esto era una injuria gratuita, pues en aquel instante clavaba en Nanteuil dos grandes ojos tímidos. Tenía rostro juvenil, muy dulce, que en la oscuridad resultaba encantador y en toda ella había algo de ingenio, de decente y honrado. Le dijo:

—¿Quiere usted que la acompañe, señorita? ¿A dónde va usted? ¿Es lejos?

Ella contestó un tanto avergonzada: —No lo sé.

—¿Cómo que no lo sabe usted! ¡Vaya una respuesta!

Ella no dijo más. La acosó a preguntas, que por una y otra llegó a enterarse de que se llamaba Isabel; que estaba últimamente como institutriz en la familia de un industrial que tuvo quebrantos en sus negocios... Nanteuil, algo alucinado, creía descubrir un drama de miseria, allí donde había entrevistado una aventura romántica. No obstante, le dijo:

—No se puede usted quedar en la calle. Véngase conmigo. Yo soy pintor. Vivo aquí cerca, calle Médicis. Soy un taller grande. Por esta noche le ofrezco hospitalidad.

—Gracias, prefiero quedarme sola. Entonces se enojó.

—Quizás crea usted que quiero abusar de su angustia. No, no, hijita; le ofrezco hospitalidad sin salario... Usted dormirá sobre mi diván. Yo tengo mi cuarto. Además, me caigo de sueño y es preciso que sea yo una buena pasta de hombre para que me ocupe de usted. Si no le gusta, buenas noches...

—No me he querido disgustarle, señor. Discúlpeme.

Las palabras, las maneras bruscas de aquel muchacho grande le inspiraron confianza; sin embargo, no estaba completamente tranquila. Fue preciso que considerara un instante, a su vista, el gran camino sin refugio, para que se decidiese a aceptar.

Cuando estuvieron en su casa, encendió la electricidad. El taller era vasto. Admiró, intimidada, las pesadas cortinas, las armas, los bocetos colgados en la pared. El le instaló una cama sobre el diván, mientras hablaban.

—¿No tiene usted familia?

—Sí, una tía en Chotou. Tiene un comercio de papelería y periódicos. En su casa estaba yo, antes de ir a San Mandé. Desgraciadamente, el Sr. Raburdin, un fuerte contratista, se fijó en mí. Mi tía le tomó en cuenta, y desde ese día no hay miseria que dejara de hacerme tanto, que me vi obligada a irme...

—Entonces, ¿usted vacila entre volver o no?

—Tendré que decidirme. Pero antes de eso quiero ensayar de encontrar otra cosa. Ya empieza a volver la gente del campo. Tengo en mi cartera un anuncio que recorté de un periódico. Piden una institutriz... Con tal de que no llegue tarde...

El había concluido de acomodarse la cama; le trajo una almohada y le indicó el tocador en el fondo del estudio.

—Tiene usted todo lo necesario. Así, pues, buenas noches, señorita.

Y se retiró a su cuarto.

Al día siguiente, es decir, siete u ocho horas después, todavía dormía, cuando ella le golpeó la puerta.

—Disculpe que le haya despertado, señor; pero no quería irme sin darle a usted las gracias.

El se restregó los ojos.

—Espéreme usted un momento. El tiempo de vestirme.

La encontró en el estudio. Ya entraba el sol por las vidrieras.

La mañana estaba suave. Y la dijo:

—No se va usted a ir tan pronto. Querrá aceptar el tomar el desayuno conmigo. Mire, aquí está a punto la señora Honoré, mi asistente. Nos lo va a preparar.

Cuando hubieron desayunado, se dirigió Nanteuil a su escritorio, lo abrió, deslizo un billete de 50 francos en un sobre y se lo entregó. Ella tomó el sobre, y al tacto advirtió su contenido, poniéndose muy colorada.

—No, no lo puedo aceptar!... Se priva usted de él por mí...

—Oh! No será más pobre por eso! Y además, usted me lo devolverá cuando pueda... Ahora, dejemos que la señora Honoré arregle mi casa en paz. Bajemos.

Una vez fuera, tomaron el bulevar San Miguel. En tanto caminaban, le hizo prometer a Isabel que le escribiría, que le daría sus noticias, que vendría a verle. Luego se despidieron con un apretón de manos. Parado en la acera, la siguió largamente con los ojos, en tanto se alejaba. Pero jamás volvió. Jamás supo de ella.

Y he aquí que, después de ocho años, volviéndose a encontrar en ese compartimiento de ferrocarril con Isabel, hecha aquella burguesita bien forrada, que desviaba su mirada, que se enrojecía entre su marido gordo y su hijita ruin, reconstituía Nanteuil su historia.

Sin duda, habría vuelto a casa de su tía a Chatou y se habría casado con el Sr. Raburdín. Pensaba en esto, al mismo tiempo que resucitaba en él, fugitivamente, la impresión sentida esa mañana de verano, en la que se habían despedido con un simple apretón de manos, mientras el sol le penetraba de su color, la ablandaba, le enternecía, y que la desconocida que durmió bajo su techo se alejaba, humilde, dulce, algo menos desconsolada, y que volvía a lo desconocido...

LUIS DE ROBERT

NECROLOGICA

Doña Inés Sansegundo

Falleció ayer en Madrid la respetable señora doña Inés Sansegundo, tras larga dolencia.

Modelo de bondad y espejo de virtudes, deja la finada, entre quienes la conocieron y trataron, un gratísimo y perdurable recuerdo.

A sus hijos, doña Rafaela, D. Mariano y don Enrique (compañero éste en la Prensa barcelonesa), muy queridos amigos nuestros, como a la demás familia, el pésame más efusivo y cordial.

FUNCION BENEFICA

En el teatro del Centro se celebrará hoy miércoles, a las cuatro y media de la tarde, una interesantísima función a beneficio del Roperío Escolar de Nuestra Señora del Milagro, organizado por las profesoras del Grupo Escolar Municipal Olmo.

He aquí el programa de la fiesta:

Primera parte.—Primero, concierto ejecutado por la Banda Municipal; segundo, Coro, cantado por los párvulos de la Escuela; tercero, la zarzuela en un acto, representada por las niñas, «El castillo de naipes»; cuarto, tanto, por el coro de la Escuela; quinto, ejercicios gimnásticos.

En los intermedios recitará versos la alumna Conchita Fernández.

Segunda parte.—Primero, la compañía Alba-Bonafé pondrá en escena una de sus más aplaudidas obras; segundo, reparto de ropas a los niños pobres de la Escuela. (La mayor parte de las prendas han sido confeccionadas en la clase de corte y confección de la misma, a cargo de la profesora señorita Luz Gil y la auxiliar señorita Isabel Blanco.)

Sobre la Exposición del Mueble que se inaugurará en Barcelona el 19 de Mayo

Conforme se aproxima la apertura de la Exposición de la Industria del Mueble crece el interés y la expectación pública respecto al carácter de este Certamen, cuya originalidad llamará la atención de cuantos lo estudian detenidamente.

En la vida ordinaria son escasos los que se hacen cargo de la importancia del mueble. Cuando es modesto se le trata con indiferencia y cuando es lujoso se le excluye casi del trato familiar, reservándolo entre fundas que le cubran y protejan, para recreo de forasteros y de visitas de cumplido.

De la utilidad del mueble, de su influencia en el sentimiento y en la cultura familiar, son escasos los que se han fijado en ella. El estilo del mueble, los adornos que le acompañan, el buen gusto en su colocación, impresionan agradablemente a quienes a diario contemplan la decoración del hogar dejando la impresión de este escenario huella profunda en el ánimo de los jóvenes que van a la lucha por la vida, sabiendo distinguir lo bello y lo artístico, apartándose de lo vulgar y de lo grosero.

La Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores ofrecerá a quienes la visiten abundante materia de estudio. En esta manifestación de la industria del mueble en España se hallará la síntesis de varios períodos de la vida regional española que darán a conocer el espíritu propio nacional, reflejado en sus costumbres íntimas y exteriorizado en la forma y variedad del mueblaje y adorno de las habitaciones particulares.

La Exposición del Mueble y Decoración de Interiores está instalada en amplios edificios situados en el Parque de Montjuich, en los cuales los que la visiten hallarán atractivos de varios géneros, entre otros los espléndidos jardines, los amplios paseos, las fuentes artísticas y la vista de panoramas grandiosos de atracción insuperable.

Bolsa de Madrid

La Bolsa se presenta sin negocio, perdiendo la partida de Interior cinco céntimos al cerrar a 71,50.

Muy pocas operaciones en valores industriales y bancarios. Los Alicantes suben entero y medio y las Azucareras ordinarias cierran a 40,50; pero quedan luego ofrecidas a 40 por 100.

Los francos suben 40 céntimos y cierran a 43,85; los suizos pasan de 118,60 a 118,70; los dólares, de 6,545 a 6,56; los francos belgas, de 37,90 a 37,95; y las libras, de 30,35 a 30,29.

Cotización del día 8 de Mayo

Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,50; E, 71,50; D, 71,45; C, 71,50; B, 71,50; A, 71,50; A fin de mes, 0,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 87,25; E, 87,25; D, 87,25; C, 87,25; B, 87,25; A, 87,25.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 98,05; E, 98,20; D, 98,25; C, 98,25; B, 98,25; A, 97,25.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 98,00; E, 98,00; D, 98,00; C, 98,25; B, 98,25; A, 98,25.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 89,25. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 000,00; B, 101,55.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 535,00; Bonos de Idem, 0,00,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Río de la Plata, 238,50; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrandata de Taacos, 00,00; U. E. Explosivos, 357,00; Metalúrgica Duro Pelguera, 56,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 00,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,00; 5 por 100, 101,55; 6 por 100, 110,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00. Préstamo de la Villa de Madrid, 86,75; Idem títulos 1918, 88,00.

Azucareras.—Preferentes, 91,00; Ordinarias, 41,50.

Ferrocarriles.—Nortes, 000,00; Alicantes 866,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 43,85; Libras, 80,29; Dólares, 6,56; Marcos, 0,02; Liras, 82,10.

NOTICIAS

Sindicato de Actores Españoles.—Se convocará a asamblea extraordinaria, que se celebrará en la noche del 9 del corriente (hoy), en el teatro del Rey Alfonso, con sujeción al siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta anterior.

Segundo. Asunto Espinosa-Llanos-Grande. (Por entrar este asunto de lleno en la base adicional que se relaciona con los casos imprevistos, la Junta directiva cree necesario someterlo a conocimiento y juicio de la asamblea.)

La asamblea se celebrará estrictamente al orden del día.

Fomento de las Artes.—La Sección deportiva de esta Sociedad efectuará el próximo domingo 13 una jira familiar a la Fuente de la Salud, situada en Pozuelo, que promete verse muy concurrida.

Cultos evangélicos.—Mañana, con motivo de la festividad de la Ascensión, se celebrará culto, a las once de la mañana, en la iglesia de la calle de Beneficencia.

Defensa Mercantil Patronal.—Se ruega a todos los socios que se consideren perjudicados por el aumento de precio que en el fluido eléctrico ha hecho la Cooperativa Eléctrica, sobrepasando el de 60 céntimos kilovatio hora que venía obligada a cobrar, a que presenten en esta Sociedad los justificantes de dicha subida para coadyuvar a la acción que el Ayuntamiento ha de seguir en este asunto.

Helios.—La excursión a San Fernando de Henares que esta Sociedad anunció para el domingo 29 del pasado mes, y que hubo necesidad de suspender a causa del mal tiempo, se celebrará el próximo domingo 13, pudiendo asistir a ella, por tener carácter familiar, cuantas personas acompañen a los socios. Para más detalles, en el domicilio social, Duque de Alba, 3.

Esta Sociedad tiene en proyecto la organización de su campeonato pedestre y la celebración de una velada teatral, para cerrar el curso de la clase de Declamación.

Ateneo.—En las Escuelas Aguirre dieron comienzo ayer las conferencias de extensión cultural organizadas por el Ateneo de Madrid, y a cargo de la Sección de Medicina.

D. Guillermo de la Rosa disertó con gran competencia sobre el interesante problema de la «Intoxicación por el alcohol», siendo mercedamente aplaudido por el numeroso público que asistió al acto.

El curso de conferencias que la Sección de Literatura dará en la Casa de Cisneros (plaza de la Villa) comenzará el próximo viernes, a las siete y media de la tarde, disertando el presidente de la Sección, D. Ramiro de Maeztu, acerca de «Cervantes y el Quijote».

Hoy, a las siete de la tarde, D. Víctor Ruiz Albéniz dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Posibles soluciones al problema de Marruecos».

Bloque Nacional.—Esta entidad dará una función de gala en el teatro del Centro el día 11 del corriente, a las cinco de la tarde, a beneficio de su campaña pro patria y clases culturales.

Dado el interés que despiertan las organizaciones sociales y lo variado y muy escogido del programa, es de esperar se vea muy concurrida.

Las personas que no tengan localidad pueden pasar a recogerla en el domicilio social de dicho Bloque Nacional, Bolsa, núm. 10.

Montepío Nacional de Aseguradores.—La Junta directiva de esta benéfica entidad ha celebrado con un banquete la feliz circunstancia de haber alcanzado los fondos de reserva la cifra de ciento cincuenta mil pesetas, cuyos fondos se destinan a socorrer enfermedades, jubilaciones y fallecimientos de los socios y sus familias domiciliados en todas las provincias de España.

CYMA. PIEZAS INTERCAMBIABLES. COMPOSTURAS FÁCILES. RELOJ SIEMPRE NUEVO.

APROVECHEN EL CAMBIO VAYAN A VICHY (Francia). ES EL PRIMER Establecimiento termal. Los HOTELES son los más cómodos. EL CASINO es el más lujoso del mundo entero. Hotel-Radio. Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica. Motores «CROSSLEY», para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc. A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1 Apartado 584.—Madrid

A LOS ASMATICOS INCREDLULOS. Los alivios verdaderamente maravillosos obtenidos con el Asthador del Dr. Schiffmann, merecen fijar la atención del público. Esta preparación procura en efecto no solamente un instantáneo alivio en los casos más rebeldes, pero también cura radicalmente. En apoyo de esta aserción copiamos la siguiente carta de D. J. Rullan de Solter, Mallorca, cuyo contenido es como sigue: «No encuentro frases apropiadas para demostrar a usted, señor doctor, mi agradecimiento por la cura radical que he obtenido con su preparado «Asthador» para la enfermedad del Asma que desde hace tiempo padecía. Autorizo a usted para que dé publicidad a esta carta, porque deseo se propague en todas partes el verdadero mérito de esta preparación.» El Asthador se vende en las buenas farmacias y centros de específicos, o en el depósito general, Dr. Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

TRASPASO FARMACIA. céntrica, acreditada, San Joaquín, 3, tercero izquierda, dos a cinco.

Viena Repostería Capellanes. Pan de Viena, Riche, Gluten, Chocolate Reina Victoria, Pastelería, Dulces, Fiambrés, etc. Postre del domingo: Bocaditos de nata, Goya, 29; Génova, 25; Toledo, 66; San Bernardo, 88; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués Urquijo, 19; Arenal, 30; Martín de los Heros, 33; y Tintoreros, 4.

BIBLIOGRAFIA. PROXIMAS OPOSICIONES. Judicatura. Contestaciones completas. Ejercicio primero, 4 volúmenes, 80 pesetas en Madrid; 82,50, en provincias. Segundo ejercicio, 8 volúmenes, 193 y 197 pesetas, respectivamente. Programa: 1,50 y 1,75 pesetas. Reglamento del Cuerpo: 1,50 y 1,75.

Notarías. Próxima convocatoria. Contestaciones al Programa. Los volúmenes que existen actualmente, 62,50 pesetas en Madrid; 66,50, en provincias. Programa: 1,50 y 1,75.

Registros. Próxima convocatoria. Contestaciones adaptadas al Programa. 8 tomos y 4 apéndices: 139 pesetas en Madrid; 145, en provincias. Programa: 1,50 y 1,75.

Abogados del Estado. Anticiparse en el presente mes convocatoria de unas veinte plazas. Contestaciones completas, adaptadas al último programa: 8 tomos y 2 apéndices, 125 pesetas en Madrid; 130, en provincias. Para más detalles dirigirse a EDITORIAL REUS (S. A.), Cañizares, 3 duplicado, y Preciados, 6, Madrid.

ANIS «NACIONAL» Elaborado con los mejores vinos de Aragón

Movimiento obrero

Ruñones

Pan candeal.—Ha elegido el siguiente Comité: Antonio Díaz, Santiago Ramos, Cándido Santos, Vicente Serrano y Feliciano Ruiz.

Carpinteros de armar.—Ha nombrado la siguiente directiva: Tomás Castillo, presidente; Ricardo Vallés, vicepresidente; Antonio Leiva, secretario primero; Mariano Rincón, secretario segundo; Daniel Cardial, contador; Gregorio Clavero, tesorero, y Francisco García López, Moisés Merino, Manuel González Lama, Marcelino Oporto y Francisco Pardo, vocales.

Huelga en Aranjuez

Por intentar rebajar los jornales a unas obreras que trabajan diez horas y ganan 25, 50 y 90 céntimos, siendo el jornal máximo, el de las maestras, de dos pesetas diarias, se han declarado en huelga.

El número de huelguistas asciende al de 300.

Con este motivo hubo un mitin el domingo último. Presidió el concejal socialista de Aranjuez Eugenio Armicio y hablaron Cuello, Ruano, Olalla y Cordero.

El entusiasmo fué grandísimo.

Huelga resuelta

En Cervera del Rio Alhama ha terminado la huelga de alpargateros, concediendo a los obreros el 25 por 100 en las clases de batalla, el 17 y medio en las mayores de la clase fuerte y el 7 y medio en las pequeñas.

Importante conferencia

Mañana, a las siete y media, se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, la séptima conferencia del curso organizado por la Federación de la Edificación.

El general D. José Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión, disertará sobre el tema Empleo y transporte de grandes piedras en edificios y construcciones gigantes desde los tiempos más remotos. Transportes modernos de edificios completos.

La conferencia será ilustrada con numerosas e interesantes proyecciones.

El acto es público y a él se invita a los trabajadores.

Convocatorias

Vendedores en general.—General extraordinaria el día 10, a las nueve de la noche (Valencia, 5, principal, Circulo Socialista).

En caso de fallecimiento, avisar a los compañeros presidente, Jesús Moreno, Mesón de Parédes, 83, patio; secretario, Félix Pérez, Pizarro, 20, cuarto; tesorero Jesús Borregón, Cava Baja, 27; contador, José Menchero, Irlandeses, 17.

En caso de enfermedad, a los compañeros visitantes, Tomás Valdés, Ruda, 3, segundo, e Hilario de la Cruz, Andrés Borrego, 17.

Se ruega a todos los compañeros adquieran el nuevo reglamento, pues la recaudación es para el fondo de socorro.

Encargado de distribuir los géneros de la cooperativa, A: Carretero, Amparo, 84, principal, Horas, de tres a seis y de ocho a nueve.

Por ser de gran transcendencia, se ruega la más puntual asistencia.

LUIS ANDRES

Fábrica de corsés ZARAGOZA

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fué de 30 grados en Málaga y Almería, y la mínima de 7 grados en Pontevedra.

En Madrid, la máxima fué de 23'6 grados, y la mínima de 13'4.

Tiempo probable para hoy

En toda España, buen tiempo, poco estable.

Un homicidio en Vallecas

Dos panaderos de Vallecas, llamados Francisco Nieto y Francisco Porrás, tuvieron una cuestión, y después de discutir acaloradamente pasaron a vias de hecho, y el Porrás dió a Nieto una cuchillada, que le originó la muerte.

El agresor desapareció después de cometido el homicidio, sin que hasta el presente hayan dado resultado las pesquisas practicadas.

En el suceso no ha intervenido el Juzgado de Madrid ni la Policía, por lo cual ninguna noticia oficial se tiene de este crimen.

ANIS DEL TORO

J. ARAMBURU.—ZARAGOZA

Escuelas y maestros

Folleto de Metodología

La Revista de Pedagogía ha publicado cuatro folletos sobre Metodología y tiene otros en preparación.

Los publicados son: «Cómo se enseña la Geografía», por D. Dantín Cereceda; «Cómo se enseñan las ciencias físicas», por Modesto Bargalló; «Cómo se enseña la Aritmética y Geometría», por Margarita Comas; «Cómo se enseñan las ciencias naturales», por Enrique Rioja.

Todos estos folletos tienen un gran interés para la nueva orientación que ha de darse en la enseñanza primaria.

Los autores están especializados en la materia que estudian, y en pocas páginas dan la norma que ha de seguirse en la enseñanza de cada una de las materias, terminando, después de la exposición técnica, con un estudio del material y de los programas, divididos en grados.

Acción pedagógica

En Ponferrada, organizadas por la inspec-

tora de Primera enseñanza doña Faustina Alvarez, se han celebrado una serie de lecciones prácticas sobre Metodología escolar, en las que intervinieron las maestras nacionales doña Esperanza Bascaran, doña Segunda Rodríguez, doña Filomena Quiñones y doña Enequina Alonso.

Estos actos tienen un gran interés en beneficio de la escuela.

Cursillo de perfeccionamiento

Organizado por el inspector de Primera enseñanza D. Benigno Ferrer Domingo, se está celebrando en Lubrín (Almería) un curso de perfeccionamiento para los maestros de aquel distrito.

El programa es muy extenso y trata especialmente de metodología práctica.

Correo de teatros

Teatro Cómico

«NUEVO MUNDO» REVISTA DE GRAN ESPECTACULO

Esta noche y mañana jueves, festividad de la Ascensión, a las seis y media y diez y media, Nuevo Mundo, el mayor éxito de la temporada.

CIRCO AMERICANO.—Mañana jueves, en la gran matinée infantil, se regalarán a los niños que asistan notables regalos. Los juguetes los más hacen las delicias de los pequeños los serán entregados como recuerdo de la Empresa a los niños. Todos los artistas realizarán sus números más importantes; los augustos, sus trucos más divertidos; Pippo y Seiffert, sus pantomimas más cómicas.

Nada interesa tanto a los artistas como el aplauso de los niños.

MABEL NORMAND.—No decimos que la película Sueños juveniles, interpretada por Mabel Normand, sea mejor o peor que las anteriores. Lo que sí podemos asegurar es que es una cinta de un interés extraordinario, y que la comprobación de nuestras aspiraciones es sencillísima y basta acudir al Real Cinema o Principe Alfonso hoy miércoles, día en que se estrena esta creación de Mabel Normand.

OCURRENCIAS

Un zapatero de viejo, gran protector de un muchacho panadero, tan enamorado como tímido, le daba a éste instrucciones para que se declarase en seguida a la mujer que le obsesionaba, y viendo que el panadero sentía un rubor invencible, le aconsejó que hablase a la chica de un modo indirecto, diciéndole poco más o menos:

—En tal calle tengo una buhardilla, clara y limpia como los chorros del oro, y en ella un pedazo de pan blanco, ¿usted gusta?

—¿Y si me dice que no tiene apetito?—interrumpió el medroso muchacho.

—Pues le das un vermouth, caray!...—respondió el zapatero, harto de tanta timidez.

Un recluta quiso acariciar a un loro que tenía el capitán de su compañía.

—No te acerques—le dijo el asistente—que te dará un picotazo.

—¿Por qué?

—Porque no te conoce.

—Pues dile que me llamo Juan Rodríguez.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Gregorio Nacianceno, Hermas, Beato y Geroncio, confesores y mártir, y Santa Nona.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez y cuarto, Embrujamiento y Señor, que son doce.

PRINCESA.—A las diez, Le misantropo. COMEDIA.—Compañía cómica dramática.

—A las seis y media, concierto Eduardo Risler —A las diez y media, El Niño de Oro.

LARA.—A las seis y media, Doña Clarines y Acacia y Meitón.—A las diez y media, La mala ley.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El pan nuestro...

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El tiempo de las cerezas.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, La pasionera y Vaya por usted.

CERVANTES.—Compañía Concha Torres.—A las seis y media y diez y media, Santa Isabel de Ceres y Julieta Conde.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, La duquesa del Bal Tabarin y canciones por Esperanza Iris.

APOLO.—A las cinco y media, El rey nuevo.—A las diez y media, La gente seria y La montería.

FUENCARRAL.—Compañía de ópera italiana.—A las nueve y media, Aida.

ESLAVA.—Compañía de zarzuela Ortas-Leonis-Gallego.—A las seis y media tarde, El número 15.—A las diez y media, El Niño de Oro.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Nuevo Mundo.

LATINA.—A las seis y media, La montería.—A las diez y cuarto, Eva.

NOVEDADES.—A las seis, El viaje de la vida.—A las siete y cuarto, El puñao de rosas.—A las diez y tres cuartos, La de los clavetes rojos.—A las once y tres cuartos, Las hijas del Tío Sam.

MARTIN.—A las seis y media, Las corrias y El artículo cuarto.—A las diez y media, La Magdalena te guste, El fuego y La piscina de Buda.

CIRCO W. PARISH.—A las diez, gran

compañía internacional de circo de Leonard Parish.
CIRCO AMERICANO.—A las seis y media tarde y a las diez y media noche.—En las dos funciones números sensacionales desconocidos en Madrid.
MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Cinematógrafo. Evalina, Carmen Montaño, Charito Campomayor, Mary Luisa, Cecil Travers, Raquel Meller, Baldea.
ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. Mejorana, Celia Deza, Islla and Ketty, Elena Ruiz, Angelina Bretón.

TURO PARK.—Próximamente, inauguración. Suntuoso salón de espectáculos. Grandioso programa de variedades selectas. Souper tango.
BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se cede para veladas y reuniones.
REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. Estreno de Miscelánea Pathe, estreno de Hablaría mucho (muy cómica), gran éxito de Veinte años después (capítulo sexto), estreno de Sueños juveniles (por Mabel Normand).
CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de

la tarde y a las nueve de la noche.—Exito de Actualidades Gaumont, éxito sensacional de Robinson Crusoe (nuevo y décimo), formidable éxito de El mundo y la mujer (por Geraldina Farrar), éxito de La reconciliación de los novios (muy cómica), gran éxito de Una mujer peligrosa.
CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche.—Día de moda.—Exito de Rival de Tocinete (cómica, dos partes), estreno de Amigos de la infancia (por Huguette Duflou), éxito enorme de El secreto negro (episodios tercero y cuarto) y otras.
CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.

Cobardes en apariencia (por Frank Mayo), Los dueños del mar (primera jornada, por el precioso actor alemán Tibi Lubinsky), Las apariencias engañan (por Marie Prevost), El rival de Tocinete (por la niña Baby Peggy).
CINEMA X (Noviciado).—A las cuatro y media de la tarde y diez de la noche.—Popular kilométrica.—Rapax (capítulos primero, segundo y tercero), La ballarina española (gran risa), El cinturón del asesinado (interesante drama) y el éxito colosal Metitona (último día).
CINE COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo especial para familias.—A las cinco y media tarde y a las diez de la noche.—

El secreto negro (tercero y cuarto episodios, por Perla Blanca), éxito creciente de Charlot, hombre, y A las ruinas (por Elliot Dexter).
THE FORTTEEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. A las seis, té baile. A las diez, souper tango. Elegantes señoritas. Entrada, por la consumación.
EXPOSICION CANINA, zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

BAR SALMERON

Este conocidísimo bar de la plaza de Nicolás Salmerón, 1, esquina a Duque de Alba, sigue favorecido por una numerosa clientela que aprecia la excelente clase de los artículos que expone, su esmerado servicio, y por administrarse con la insustituible caja registradora "National". Informes gratis. Preciados, 11, principal.



PARA HACER LICORES, JARABES Y PERFUMES

Ampollas OMEGA

PATENTADAS EN LA SECCION INDUSTRIAL DEL LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL—YONA PER OÑA PUEDE HACERLO PARA SU USO CON COMODIDAD, PERFECCION Y ECONOMIA

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes jarabes:		Ampollas OMEGA para preparar los siguientes perfumes:		
CAJA DE UNAS AMPOLLAS	CAJA DE DIEZ AMPOLLAS	CAJA DE UNAS AMPOLLAS	CAJA DE DIEZ AMPOLLAS	
Frambuesa.....	0,75	5,00	Agua de Colonia Cleopatra.....	2,50
Fresa.....	0,75	5,00	Idem Id. Electra.....	4,00
Grosella.....	0,75	5,00	Idem Id. Flor de Lis.....	5,00
Limon.....	0,75	5,00	Idem de Lavanda.....	2,50
Na anja.....	0,75	5,00	Idem de Naranja.....	1,25
Pina.....	0,75	5,00	Dentifrico rojo.....	1,75
Piñano.....	0,75	5,00	Idem verde.....	1,75
Ampollas OMEGA para preparar los siguientes licores:		Idem extracto de Anacardos.....		2,25
CAJA DE UNAS AMPOLLAS	CAJA DE DIEZ AMPOLLAS	Idem de Ambar.....	2,25	
Absentín, análogo al Ajenjo.....	1,00	7,00	Idem de Chipre.....	2,25
Anisado, análogo al Aniseto francés	1,00	7,00	Idem de Cuero de Rusia.....	2,25
Benedictino XV, análogo al Benedictino.....	1,00	7,00	Idem de Gardenia.....	2,25
Cognac, análogo al Cognac.....	1,00	7,00	Idem de Heliotropo.....	2,25
Kirsch, análogo al Kirsch.....	1,00	7,00	Idem de Jazmin.....	2,25
Licor de Anís, análogo al Anís.....	1,00	7,00	Idem de Lila.....	2,25
Licor de Vena, análogo al Maraschino.....	1,00	7,00	Idem de Pompeya.....	2,25
Nectar amarillo, análogo al Chartrousse amarillo.....	1,00	7,00	Idem de Rosas de Oriente.....	2,25
Nectar verde, análogo al Chartrousse verde.....	1,00	7,00	Idem de Violeta.....	2,25
Piperata.....	1,00	7,00	Idem de Ylang Ylang.....	2,25
Sloebrin, análogo a la Ginebra.....	1,00	7,00	Loción al Jazmin.....	4,00
Whisky.....	1,00	7,00	Loción a la Violeta.....	4,00
			Parfume para el pelo.....	2,00
			Rou Quina.....	2,50
			Vinagre de tocador.....	2,50

Venta al por mayor: ALBARRAN, 21, MADRID.—Se copia a preferencia en el libro de pases, desde 10 pesetas, remitiendo el importe por giro postal al Director del Laboratorio Farmacéutico Nacional, P.O. Box 11, Madrid.—Al mismo precio se venden los extractos, esencias y aceites a granel en botellas de vidrio, que hasta ser recibidos por el cliente.

Guardamuebles
 Magdalena, 2. Tel. 45-65 M

PERSIANAS
 Ilvolum. G an saldo mitad precio. T.º 3. 20-21. CALZADILLA, CARRANZA, 5.

CUADROS
 4.000 cuadros para todos los gustos: Antigüedades preciosas.
Galeria Ferreres
 Carret.º Aragón, 10. Ventas

Preservativos
 de señora y hombre. Catálogo gratis. Envío provincias.
El Nervio, Tetuan 42.

Muebles
 de lujo y económicos. Gran surtido alambres, comedores, salones, etc. plazas y contados. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5

ZAPATOS
 Novidades variadas. Precios antes guerra.
ESPOZ Y MINA, 3, piso 1.º y ROMANONES, 14, VICI

Purgaciones
VENERO-SIFILIS
 Se curan rápidamente.
ESTUDIOS, 2

LAPIDAS
 Plaza Progreso, 10, Madrid

Hotels Ciudad Lineal
 En venta o alquiler. Informar: Agencia Reyes, PUERTA DEL SOL, 8

Neumáticos
 Goodrich Cord; Michelin. Goussier Cord; Royal Cord. Para comprar barato el Casa Ardil. GENOVA, 4. Exportación provincias.

SOMBREROS
 50.000 modelos de París y a la señora. Sin competencia.
VALVERDE, 3

Maestro ajuste
 Especialista en latón y bronce, se necesita para fabricar de Zaragoza. Dirigir solicitudes a dicha población. Apartado n.º 283.

LA AUTOMOVILISTAS
 Accesorios de absoluta garantía, es. equal para Ford, Fiat, 1.600 Lito ANANIL, 7

PARA EL CABELLO
 LA LOCIÓN

ROM

NO TIENE RIVAL

CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

ULTIMOS MODELOS — PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSALES:

MADRID	BILBAO	BARCELONA
Puerta del Sol 8. Puerta del Sol, 13. Plaza del Progreso. Glorieta de Bilbao. Príncipe, 35 (esquina Prado)	Cinturera, 1. Estación, 1. Plaza Circular. San Francisco, 36. Ripa, 3 (almacén).	Fernando, 4. Paseo de Gracia, 28. Cra. Real, 4, y Paseo Madrid, 6.
SAN SEBASTIAN	SEVILLA	LEON
Avenida, 29. Boulevard, 10.	Santa María de Gracia, 5 (La Campana).	Fernando Merino, 10 y 12. Avenida del Padre Isla, número 11 (almacén).



Efecto rápido y seguro

garantizan las legítimas tabletas "Bayer" de Aspirina, por ser desleibles instantáneamente en el agua.

Los productos inferiores de la competencia, por el contrario, 6 veces no se desleían ó tardan mucho tiempo en ello y ocasionan con frecuencia trastornos del estómago. Por esta razón, en casos de resfriados, gripe, reumatismo y dolores de cabeza y muelas, se debe exigir expresamente el empaque original con la faja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción:

"Fabricación especial para España"



PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS
 Dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

POLICIA ACADEMIA MATRITENSE
 CALLE DE VERGARA, 8
 Oposición muy próxima.—Preparación precisa.—Provincias, por correspondencia. Este Centro, el más especializado en esta enseñanza, obtuvo en la pasada convocatoria 112 plazas, éxito no igualado por ningún otro Centro.—Nuestros textos, los más solicitados, por su adopción general en las convocatorias anteriores, adquiere únicamente en esta Academia.
 PARA ANUNCIOS, EMILIO CORTES VALVERDE, 8

DEFUNCIONES Y FUNERALES
 Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.
 + **Señal Inés San Segundo** ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las diez y media, desde la calle del General Oza, 29, al cementerio de la Almudena.
 + El niño **Nicolas Peñaranda Soto** falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde el Hospital del Niño Jesús al cementerio de la Almudena.

PEPTONA ORTEGA
 Para convalecientes y personas debiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, náuseas, digestiones, anemia, etc., raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valcárcos
BICICLETAS
 GSTRoras, paseo y turismo, a 195 pesetas. Ventas al por mayor y menor. Exportación a provincias. Representante: J. BARRAGAN, Ayala, 25.
La Prensa. Carmen, 18

Todos los insectos huyen e mueren ante la presencia de los polvos de
KEATING
FERNANDO EL SANTO, 5
 Apartado 4.022. Teléfono 24-28 J. Madrid
Anuncios. Montero, núm. 79
IMPORTANTE
 Se alquila o arrienda el Teatro Infanta Isabel de la Granja, por la temporada de verano (Julio y 1.ª quincena de Agosto). Proposiciones a L. MARINAS en SAN ILDEFONSO. LA GRANJA. Provincia de Segovia.

Casa Padró
TETUAN, 21, Entre Casen y Preciados
 Trajes gabardina, 50 pesetas
 Idem dril, 25 idem
 Sombroses y paños superiores a 5,75
 NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA
¡GANGA!
 Por 65 ptas. vajilla fina, cristal para seis cubiertos. Servicio café seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso jarro, tapa niquelada. Vinagreira pie niquelado y precioso cenicero 71 piezas!!! Cuidado!!! Todo por 65 pesetas!!! No equivocarse. CARLOS VELLILLA, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedid catálogo. Teléfono 3.740 M.

A plazos y al contado
 Doscientas máquinas bobina central para coser y bordar, marca HEXAGON. La más perfecta, la más duradera, la más económica y cien pesetas más barata que la marca más conocida. Garantizadas diez años.
 Informes y catálogos gratis en la Casa central. San Joaquín, 6 (esquina Fuencarral), Madrid
Solución Benedicto Creosotal
 de glicero-isoftato de cal con
 Para combatir los catarrros crónicos, enfermedades crónicas, gripe, tuberculosis, neuritis, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias

Muebles de lujo

Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos

en precios sin competencia

Imejorable construcción, solidez y gusto. Enviamos catálogos a provincias, remitiendo ptas. 10

THONET HERMANOS. MADRID

Plaza del Ángel, 10. Teléfono 20-01 M.

¿QUERÉIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, óptica

CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

LA BOLA DE NIEVE Medias, calcetines, camisetas, pantalones punto seda para señora, jersey, medias sport, abrigos y blusas de seda, camisería, calzoncillos, corbatas, ropa blanca, ligas, guardapolvos e infinidad de artículos en clases superiores. 30, CALLE DE ATOCHA, 30.

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos. La Casa Central. Paga el 80 por 100 más que las demás casas. Postas, 7 y 9

LA SEÑORA Doña María Josefa González y de la Buelga DE RODRIGUEZ Ha fallecido el día 8 de Mayo de 1923. Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Pedro Rodríguez Ortiz (ausente); su padre, D. Marcelino; sus padres políticos, D. Pedro Rodríguez y doña Eloisa Ortiz, doña Eulalia Alvarez; sus hermanos, Zoila, Pedro, Pablo (ausente), Ana María, Rosalía, Evangelina, Serafina y Julio; hermanos políticos, Juan Gómez Jiménez, Felipe Salcedo Bermejillo, Romualdo Alvarogonzález Caso, Enrique Monereo Francés, Obdulia Rodríguez y José Antonio García Sol, Georgina Rodríguez y Francisco Planas; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles, día 9, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Castelló, 23, a la estación del Norte, para su traslado al panteón de la familia en Gijón. En la capilla ardiente de la casa mortuoria se dirán misas de ocho a doce en el mismo día.

SORTIJAS DE SELLO Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS CHABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR) CASA BENITEZ SASTRERIA Y CAMISERIA Sección de niños. Ptas. Ptas. Trajes hilo lavado... de 10 a 20 Trajes hilo sport... de 15 a 35 Trajes hilo lana... de 17,50 a 40 Trajes hilo marineros... de 15 a 30 Trajes hilo lino... de 20 a 40 Trajes hilo comunión... de 20 a 100 Pantalones y pescadores... de 4 a 15 Gran fantasia Modelo Especialidad de la Casa... de 20 a 100 Sección de caballeros Ptas. Ptas. Trajes hechos, hilo... de 30 a 75 Trajes hechos, lana... de 50 a 125 Trajes hechos, luto... de 60 a 125 Gabardinas... de 50 a 150 Pantalones... de 9 a 40 Inmenso surtido en géneros del País y Extranjeros para la medida. Sección de camisería. Camisas, calzoncillos, corbatas, tirantes, ligas, géneros de punto, pañolera, bisutería, guantes, etc., etc. 3, ATOCHA, 3 EL OSO El mejor JABON DE COCO, espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos domésticos. Fabricantes: LUIS MOSCARDO, Valencia

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AQUAS MINERALES ESPECIFICOS

Jombres!!! La pomada Preservativ evita contagios secretos. Farmacias, 1,50 estuche.

ALMONEDAS

Almoneda. - Tres pisos comedores o sala, alcoba, despacho, baño, calefacción, piano, salones dorados, autopiano, tapices, cuadros, jarrones, sillarías, armarios, roperos, figuras, escanos, camas doradas, lavabos, buros, infinidad objetos. - Barco, 6.

ALQUILERES

A cualquier hora recibe estos anuncios para todos períodos. Agencia Corona, Fuencarral, 77.

Sala y despacho caballero. Traviesa San Mateo, 1, segundo derecha.

Piso desahogado, de 110, 140, 350 pesetas. Fardinas, 12 y 14.

Gabinetes. Reyes, 21, tercer izquierdo.

Desco cuarto pequeño o gabinete y dos alcobas, derecho cocina, con o sin, en casa, sin huéspedes. Santo Domingo, 1, platería.

Se gratificará con 100 pesetas, firmando contrato, al que me facilite un cuarto de 25 a 60 pesetas en sitio céntrico. Escribid: J. D. La Prensa. - Carmen, 18.

Se alquila cuarto principal con 14 habitaciones, siete balcones, la casa tiene garaje y jardín, a 9 kilómetros de Madrid. Dirigirse por escrito: Buzón núm. 4, Agencia Prado Tello, Piamonte, 10.

Espléndidas habitaciones, sitio céntrico. Razón: Hortaleza, 17, panadería.

Habitación matrimonio, dos caballeros. Hortaleza, 21, segundo decha.

Piso exterior, veintitrés cuartos. - Informarán: Colón, 14. Y otro, once balcones, disponible para viajeros.

Aquila casa campo, baño, termofón, coche, espasiosos jardín, huerta, agua abundante. Razón: Prado, 16, Optica.

Necesito dos habitaciones, calle Toledo; pagaré máximo 100 pesetas. Escribid: Sr. Almoneda, Gerónima Cisneros, 76, entresuelo.

Cuarto de desahogado. Información. Casa fundada 1915. Colón, 14.

Buenas habitaciones. Silva, 22, tercero.

Aquila maniqués. Concepción Jerónima, 4.

Cedido habitaciones a pensión. Pelayo, 22, tercer derecha.

Hermosos cuartos, casa nueva, 33-38-43 duos. Alonso Cano, 31.

Próximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informarán en la Administración de este periódico.

Se alquila local para industria o almacén. Razón: Montesquiza, 29.

AUTOMOVILES

Tres automóviles, una moto del 22, equipada, otra inglesa pequeña, un sidecar dos asientos, todo muy barato. Razón: César, Arapiles, 5.

Bandajes camión, cubiertas Auto United-States, de 880. Juego dos cubiertas, a 80 pesetas. Casa Ardi, Génova, 4. Exportación a provincias.

Camión Pierce-Arrow dos toneladas, en perfecto estado de funcionamiento, bandajes nuevos y camioneta inglesa se vende. Razón: Canarias, 14.

Mercedes, faeton, 1232 y limousine, 2860 H-P, se venden baratísimos. Taller: Torrijos, 26.

Metallurgique limousine, 14 H-P, se vende baratísimo. Garage Triple Toro. Bravo Murillo, 7.

Vendo automóvil alemán dos asientos, nuevo, sin matrícula. Cada prueba, 1.750 pesetas. Cadarso, 11. De dos a cuatro.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrécese señorita para la casa, buenos informes. Hotel Perla, Preciados, 3, segundo.

A señora ofrécese como secretaria, caballero 23 años. - Dirigir carta a Mauricio, Carretas, 3, contigüa.

Señora, sabiendo costura, acompañaría señoras, cuidaría niños, Madrid o fuera. Barquillo, 3 duplicado.

Se ofrece muchacha, buenas referencias. - Informarán: Gloria Delicias, 3, primero, letra J.

Joven se ofrece para mozo. Cruz, 18, portería.

Taquigrafa, mecanógrafa, práctica, con informes, ofrécese. - Escribid: Apartado 120. Sánchez.

OFERTAS

Estos anuncios los recibe la Sociedad General, Montero, 19.

Sastre. Faltan aprendizajes principiantes. Concepción Jerónima, 25, tercero.

Sastre. - Faltan oficiales, ayudante y aprendiz. Rodas, 2, primero.

Necesito muchacha para todo. Reyes, 8, principal izquierda.

Se necesitan primeras oficiales de modista. - Claudio Coello, 68.

Necesito buenas oficiales y ayudantes modista. Zurbano, 52, principal.

Camareras urgen lujoso café fuera. Únicamente seriedad. Oso, 17. No confundirse.

Sastre. Faltan aprendizajes. Espiritu Santo, 31.

Asistenta se necesita para por las mañanas. Inculdirse sin buenos informes. Factor, 5.

Cocinera sin pretensiones. Necesitase. Jorge Juan, 64, segundo derecha.

Pantalonerías para confección faltan. Duque de Alba, 15, El Bazar.

Zapateros. Se reciben oficiales de primera, primera de obra de caballero, para trabajar en taller o en su casa. Inculdirse sin demostrar aptitudes. Cabeza, 3, Fardo.

Sastre. - Faltan ayudantes. Ronda Conde Duque, 3.

Zapateros. - Faltan oficiales composituras primera. Augusto Figueroa, 30.

Falta cocinera y doncella. Colón, 14, primero.

Hacen falta ayudantes de aprendizajes adelantados de sastrería. Claudio Coello, 78, Pedro Castellón.

Dependiente ferretería sabiendo vender, preferible provincias. Fuencarral, 13, Agencia Reyes.

Hacen falta chicas, trabajo fácil, ganados. Amparo, 42, tercero. Angel.

Sastre. Faltan aprendizajes adelantados. Santísima Trinidad, 9, principal.

Necesito muchachas sueldo, 35 pesetas. Fuencarral, 29, segundo.

Sastre. Faltan aprendizajes adelantados. Moratín, 28, tienda.

Se necesita chico medio dependiente para establecimiento de artefacto de lujo. Dirigirse por escrito: Agencia Prado Tello, Piamonte, 10, buzón 1.

Faltan ayudantes chalequera, Arganzuela, 7, piso cuarto.

Oficial fantasia muy buena, pagaré bien. Presentarse: Casa Cripta. - Gran Vía, 15.

Centro colocaciones, 11.701 proporcionadas desde 1915. Colón, 14.

Falta oficial obra fina para taller. - Peligros, 18, sastrería.

Sastre. - Falta ayudante, aprendiz adelantado. Ruda, 15-17.

Falta ayudante modista. Amparo, 62, primero.

Hace falta oficial pantalonera. Santa Teresa, 16, cuarto.

Faltan aprendizajes de modista. Ferraz, 20, segundo.

Faltan aprendices cerrajero. San Mateo, 3.

Procuran buenas camiseras labor todo el año. Almacenes Rodríguez. - Gran Vía, 4.

Sastre. Faltan oficiales y ayudantes. Salitre, 27, tercero.

Sastre. - Falta aprendiz adelantado. Juan Pantoja, 1, principal.

Necesito chico adelantado ultramarinos, con informes, buen sueldo. - Santa Juliana, 4, económico.

Necesito criada con informes. Ave María, número 24, bajo izquierda.

Chico para farmacia hace falta. Espiritu Santo, 10; de seis a nueve.

Pantalonera. Falta aprendiz adelantado. Embajadores, 50, segundo.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 19.

Profesora Maternidad. Hospedajes reservados. Plaza Lavapiés 4.

Partos. Luisa Vela, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Profesora cirujana. Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1; Antón Martín, 50.

COMPRAS

Compro carrocerías. Faedra. Ofertas: Jesús y María, 24, Sr. Toledo.

Pulmones, corazón. Médico particular, especialista. Reconocimiento, cinco pesetas. Horas: cuatro a seis. Luis Vélez Guervara, 4.

Purgaciones, flujos, hemorragia o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liaga, Venereo, sillas, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Mateos.

Curación económica, enfermedades secretas, médico exinternista Hospital. San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago: de 11 a 1. Santa Isabel, 11, pral.

VARIOS

Modulación Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2, Casa Ruiz.

Preguntad como se consigue un empleo en oficina. Apartado 352.

Bellísima propietaria, 500.000 pesetas, casaría urgentemente. - Apartado 298 (sellos).

Admirable saldrá usted retirándose casa Rocca, Tetuan, 20. Visite sus exposiciones.

Gratifico 1.500 pesetas proporcionándome colocación estable. Escribid: J. A. - Carretas, 3, continental.

Política particular. Investigaciones, vigilancias secretas. Carrera San Jerónimo, 12, principal.

Chamber, gabinete baño, ascensor. Medelín, 11, cuarto derecha.

VENTAS

A todas horas recibe estos anuncios la Agencia Corona, Fuencarral, 77.

Véndense 2.500 arrobas paja blanca, 0,80 arroba, por carros sueltos. - Carmen, 4, Valentín Martín.

Por cesación de negocio vende particular camion Adler, cuatro toneladas, provisto de accesorios, puesto en Madrid; precio último, 4.500 pesetas. - Razón: Progreso, 9, anuncios.

Piano bueno, color nogal. Carrera San Francisco, 6 duplicado, primero izquierdo.

Vendo hotel, próximo carretera Aragón. - Razón: Carretera Aragón, 18.

Préstamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. La Defensa Económica, rostigo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

Traspaso pensión muy céntrica. Informarán: Peligros, 6-8, portería.

Traspaso enseres barbería completa. - Razón: do, 114.

Traspaso electricista 4.000 pesetas clientela y más de cien abonados, por cambio negocio. - Razón: San Vicente, 6, patio izquierdo.

Traspaso merendero 4.000 pesetas. - Calle Valencia, 15, sedas.

Traspaso fábrica cajas cartón, por no poder atender. - Informarán: Sr. Peláez. Paseo Atocha, 23, tercero; cinco a ocho.

Traspaso cacharrería por no poder atender. Razón: Atocha, 92, sastrería.

MANTONES

Mantones Manila, bordados, lisos, mantillas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Vendo trajes usados de americana, frac, smoking, Velázquez, 25, tienda do zapatero.

Bicicleta vendo mitad de precio, urge. - Ayala, 15, farmacia.

Persianas. - Saldo! Quiéramos piezas. Ardi, Génova, 4.

Depósito linoleum, bules, artículos limpieza. Calle Prado, 6.

Muebles filago, de lujo y económicos. Cosas de la Angelos, 33 (casina Santo Domingo). Fábrica en Madrid.

Se venden 25 mantillas de lana, usadas en imprenta, tamaño 1,36 por 0,84 metros, al precio de 10 pesetas una, y 700 kilos de fleje, a pesetas 25 ciento. Informarán en esta Administración; de cinco a siete tarde.

Solares a plazos y conda, do, baratos, urbanizados, en lo más limpio y sano de Cuatro Caminos, junto Barco Murillo, vende hoy Calvacho, Corredor Colegiado. Plaza Progreso, 15; de cuatro a siete.

Vendo pianos desde 200 pesetas alquiler; derecho propiedad desde 20 mes. Progreso, 7.

Vendo solares próximos Matadero Nuevo; buena orientación, gran porvenir. Razón: Cervantes Alemana, Plaza Santa Ana, 7.

Persianas saldo. Limpieza, conservación. Alfontes, Roberto Más. Conde Xiquena, 6.

Solar 20.000 ptes. Bravo Murillo, 105. Razón: Bar Segoviano. - Cava Baja, 28.

Colchones, 15 pesetas; matrimonio, 25; lavabos completos, 23; camas, aparadores, trincheros y otros. Santa Brígida, 7.

Muebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.

Ocasión: Desde 50 pesetas máquinas para coser. Garantizadas. Juanelo, 31, tienda.

Ocasión: Máquinas para coser, modistas, guardacostas, sacros, zapateros, garantizadas. Juanelo, 31, tienda.

A 25 pesetas trajes de dril para caballero. Madrid Sport, Barquillo, 30.

A 60 pesetas trajes frescos para caballero. Madrid Sport, Barquillo, 30.

Persianas linoleum, bules, limpieza. - Señora, San Bernardo, 2.

Se venden divanes usados. - Razón: Café de Puerto Rico.

Jarabe Riche Neurasténicos EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE Jarabe Riche FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO R. BESCANSÁ SANTIAGO

Se necesita ayudante y aprendiz recados, de modista. Jerte, 2.

Ayudante, aprendiz sastrero. Salitre, 22.

Zapatero ayudante para goma, falta. - General Forlier, 42.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos informes. Rosa Mora. San Agustín, 9.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

Partos, pensión. Consulta reservada embarazadas. Colesquina López, Pozas, 13.

Compro alhajas, papeles del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 31.

Compro toda clase mobiliarios, completos, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, todas clases objetos. - Mateanz, Luna, 23; Estrella, 10; teléfono 61-15.

Pelomo viejo compro. - Ferraz, 17.

Compraría armario frigorífico, buen uso. - San Ignacio, 3, comestibles.

CONSULTAS MEDICAS

Piel, secretas, matriz. Consulta, cinco. Puerta Cerrada.

CORRESPONDENCIA

Te quiero siempre, sin noticias; intranquila. Escriba. Pajarita.

Nena! No entendí señas. No temas enviarme fotografía grande. Besazos. Nena.

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 4, y Carretera San Jerónimo, 3, principal. La Técnica.

Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Balles salón, enseñanza. Fizarro, 14, tercero.

TRASPASOS

Traspaso pensión muy céntrica. Informarán: Peligros, 6-8, portería.

Traspasan enseres barbería completa. - Razón: do, 114.

Traspaso electricista 4.000 pesetas clientela y más de cien abonados, por cambio negocio. - Razón: San Vicente, 6, patio izquierdo.

Traspaso merendero 4.000 pesetas. - Calle Valencia, 15, sedas.

Traspaso fábrica cajas cartón, por no poder atender. - Informarán: Sr. Peláez. Paseo Atocha, 23, tercero; cinco a ocho.

Traspaso cacharrería por no poder atender. Razón: Atocha, 92, sastrería.

Jipis. Venta, limpieza. - Cádiz, 7.

Vendo carrito mano para reparto almacén. Valdehormoso, 4.

Mi flores, tartanas, jardinerías, coches todas clases. Ronda Toledo, 18, bazar.

Alhajas, objetos raros, mantones Manila bordados, lisos. Grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 9; San Bernardo, 1.

Apósitos fotográficos, con objetivos Zeiss, Steinheil y accesorios. - San Bernardo, 1.

Jardinería gananchada caballo, superior, vendo. Toledo, 126, guarnicionero